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Executive Summary  

The population of Auckland is increasing. Already home to over one-third of New 

½ŜŀƭŀƴŘΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴΣ ǎǳǎǘŀƛƴŜŘ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ŀƴŘ ŜƳǇƭƻȅƳŜƴǘ ƎǊƻǿǘƘ Ƙŀǎ underlined 

population growth in the last decade. All projections anticipate ongoing growth. The 

population of Auckland is both increasingly diverse and mobile, with nearly 40 percent 

of Aucklanders having been born in another country. The 2013 Census shows a 

population increase across nearly all ethnic groups compared to 2006 (with the 

ŜȄŎŜǇǘƛƻƴ ƻŦ aņƻǊƛ ŀƴŘ ΨbŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘŜǊΩ ƛƴ нллсύΦ ¢ƘŜ Ƴƻǎǘ ǎignificant increase is 

amongst those who self-identify as Asian, who now account for 23 percent of 

!ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴΦ  

In terms of age structure, the region has seen an important increase in the age group 

between 20 and 29 years, and decreases have been obvious for the age groups 5 to 19 

years and 30 to 44 years. From 50 years onwards, all age groups have increased, 

ǘƘƻǳƎƘ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ƛǎ ǊŜƭŀǘƛǾŜƭȅ ȅƻǳƴƎ ŎƻƳǇŀǊŜŘ ǘƻ ǘƘŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭ ŀǾŜǊŀƎŜΦ 

With these developments in mind, we report on the findings of three research projects 

carried out in the greater Auckland area: household interviews; employer surveys; and 

focus groups with school leavers. 

Household interviews with 54 people resident in Auckland revealed three dominant 

viewpoints towards diversity which we describe as: Ψ[ƛǾƛƴƎ ǿƛǘƘ 5ƛǾŜǊǎƛǘȅΩΤ ΨwŜǎƛǎǘƛƴƎ 

5ƛǾŜǊǎƛǘȅΩΤ ŀƴŘ Ψ[ƛōŜǊŀƭ ǘƻǿŀǊŘ 5ƛǾŜǊǎƛǘȅΩΦ [ƛǾƛƴƎ ǿƛǘƘ 5ƛǾŜǊǎƛǘȅ ǊŜŦŜǊǎ ǘƻ ǘƘƻǎŜ ǿƘƻ 

embrace diversity in all its forms and want to live in a diverse community. Those who 

share this viewpoint actively seek opportunities for engaging with others who are 

different from themselves. Resisting Diversity is characterised by resistance toward the 

increasing diversity in Auckland. Those who share this viewpoint appear to feel 

threatened by the changes they see occurring around them and struggle with what 

ǘƘŜȅ ǇŜǊŎŜƛǾŜ ǘƻ ōŜ ŀ ƭƻǎǎ ƻŦ ΨƪƛǿƛΩ ǾŀƭǳŜǎΦ [ƛōŜǊŀƭ ǘƻǿŀǊŘ 5ƛǾŜǊǎƛǘȅ ƛǎ ŎƘŀǊŀŎǘŜǊƛǎŜŘ ōȅ 

an understanding and an acceptance that diversity is beneficial for Auckland although 

this factor shares many feaǘǳǊŜǎ ƻŦ ǘƘŜ Ψ[ƛǾƛƴƎ ǿƛǘƘ 5ƛǾŜǊǎƛǘȅΩ  ǾƛŜǿǇƻƛƴǘ, a central 
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difference is that diversity is not commonly a feature of their own lives. Instead, 

diversity is somewhat abstract, existing as an idea as opposed to everyday life 

experiences.  

A survey of employers in ICT, education and health revealed that employers in general 

use similar strategies for recruiting and retaining employees, specifically increased 

training and professional development and flexible working arrangements. Employers 

also generally agreed that promoting local regional development, providing labour 

market research, and coordinating discussions and action plans among key 

stakeholders in the labour market were ways in which central government could help 

with recruitment. The large majority of employers reported that their companies 

employed immigrants who were perceived as bringing more benefits than challenges, 

especially different perspectives and a better work ethic than those born locally. 

Employee attitudes and environment/environmental policies were cited by all 

participants as important current challenges. Employers in general anticipated more 

challenges in the future. 

Focus groups on ethnic diversity were carried out in two Auckland schools. Students 

generally agreed that there are benefits to living in a diverse region, though outside of 

school, many claimed that their interactions with different ethnicities and cultures 

were limited. Students from both schools identified themes of safety and racial ethnic 

tensions, though in different contexts. The majority of students wanted to stay in 

Auckland once they left school although many students viewed Australia as an 

appealing destination due to higher salaries and better job prospects. Many students 

expressed pride in their local community and intended to remain in the same area into 

adulthood. When considering the future, students from both schools were concerned 

about financial issues, especially the high cost of living in Auckland and student loan 

fees.   
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Introduction  to the NTOM Project:                                                                                   

Household Int erviews, Employer Surveys, School Focus 

Groups 

The Nga Tangata Oho Mairangi (NTOM) research programme is funded by the Ministry 

of Business, Innovation and Employment (MBIE). The programme of research is broad 

and involves both Massey and Waikato Universities. This report focuses on the Massey 

contribution which examines how people make sense of the demographic changes 

occurring within their local region.  

Questions relating to migration, mobility and a sense of community were asked across 

five regions: Auckland and Wellington in the North Island; and Canterbury, West Coast 

and Southland in the South Island.  These are all regions experiencing different kinds of 

population change: high population growth (Auckland and Christchurch); new patterns 

of immigration (West Coast and Southland); and steady growth in the context of a 

predominantly European/  tņƪŜƘņ (77%) population (Wellington).  

In each of these five regions, using an iterative mixed method approach, we completed 

three projects in order to better understand how people, (household members, 

employers and school leavers) were responding to the changes happening in their 

communities (Figure 1). In the first project, which focused on households, a Q sort 

followed by in-depth interviews with household members was undertaken in order to 

identify different viewpoints on regional population change. The second project 

focused on employers, and a survey was used to collect information about the 

opportunities and challenges faced by those in business. The final project was focus 

groups with school leavers who were identified as a significant demographic cohort 

because they face important decisions with respect to labour market engagement and 

mobility. ¢ƘŜ ŦƻŎǳǎ ƎǊƻǳǇǎ ǿŜǊŜ ŘŜǎƛƎƴŜŘ ǘƻ ǊŜǾŜŀƭ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ƳƻǘƛǾŀǘƛƻƴǎ ŀƴŘ 

aspirations, as well as opportunities and obstacles they face. 
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Auckland 

Household 
Interviews 

   54  Q interviews 

   Greater Akld 

Employer 
Surveys 

  60 CATI interviews 

  Educ; Health; ICT 

Focus 
Groups 

    9 Focus groups 

    in two schools 



13 

 

Demographic Trends : Auckland Region  

Population Change in Auckland 

The Auckland region is one of the smallest regions within New Zealand with a land 

surface of just 4894 km2, or 1.8 percent ƻŦ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘΩǎ ǘƻǘŀƭ ƭŀƴŘ ǎǳǊŦŀŎŜΦ 5ŜǎǇƛǘŜ ƛǘǎ 

relatively modest area, however, Auckland is home to over one-third of the ƴŀǘƛƻƴΩǎ 

population. Results from the 2013 census show that 1,415,550 people (33.47%) live in 

Auckland (Figure 2). 

In 2010, a new local authority was established to administer the region. Auckland 

Council replaced the separate administrative arrangements that had previously existed 

ŦƻǊ ŦƻǳǊ ŎƛǘƛŜǎ όbƻǊǘƘ {ƘƻǊŜΣ ²ŀƛǘņƪŜǊŜΣ !ǳŎƪƭŀƴŘ ŀƴŘ aŀƴǳƪŀǳύ, three districts 

(Rodney, Papakura and Franklin) and the Auckland Regional Council (McClure, 2012). 

!ǳŎƪƭŀƴŘ /ƻǳƴŎƛƭ Ƙŀǎ нм ƭƻŎŀƭ ōƻŀǊŘǎ ǿƘƛŎƘ ŀǊŜ ŀ ƪŜȅ ǇŀǊǘ ƻŦ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ ƎƻǾŜǊƴŀƴŎŜΦ 

These local boards are designed to ensure local representation in Auckland Council 

processes. This new government and governance structure is responsible for managing 

the growth (population, economic) and diversity of the city. 

Auckland has seen significant economic and employment growth recently and 

sustained population growth, with increasingly rapid growth in the last decade: from 

1,158,891 in 2001 to 1,415,550 in 2013. All projections anticipate ongoing growth and 

Auckland is expected to be the most significant growth node in terms of national 

demographic trends.  
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Figure 2 - Auckland Region Population1 2001, 2006 And 2013 Censuses 

 

 
1 Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; Statistics New 
Zealand. (2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New Zealand. 
(2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς Part 1.  Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/2013-
census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx. 
  

 

Not only is Auckland larger and more diverse than other cities in New Zealand, its rate 

of growth significantly exceeds that for the country as a whole. While the population 

growth experienced in New Zealand in 2001, 2006 and 2013 census years was 3.3 

percent, 7.8 percent and 5.3 percent, in Auckland, growth was 8.4 percent, 12.6 

percent and 8.5 percent respectively. While the growth rate is not uniform over time 

(and is likely to reflect the impact of exogenous events such as the global financial 

ŎǊƛǎƛǎ ƛƴ нллу ǿƛǘƘ Ŧƭƻǿ ƻƴ ǘƻ нлмо ŘŀǘŀύΣ ǘƘŜ ǊŜƎƛƻƴΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ŀǎ ŀ proportion of 

bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ƛƴ нлмо ǿŀǎ ооΦп percent, up from 31 percent in 2001 (see 

Figure 2).  

The significŀƴŎŜ ƻŦ !ǳŎƪƭŀƴŘ ǊŜƎƛƻƴΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ƎǊƻǿǘƘ ƛǎ ŀƭǎƻ ƴƻǘŜǿƻǊǘƘȅ ǿƘŜƴ 

looking at its population increment. By 2001, the Auckland region had added 90,246 

inhabitants, which corresponded to 75.9 percent ƻŦ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘΩǎ ǘƻǘŀƭ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ 

increase. While this proportion decreased by the 2006 and 2013 censuses, it still 

2001 Census 2006 Census 2013 Census

Region 1,158,891 1,304,958 1,415,550

Region Growth 90,246 146,067 110,592

NZ Growth 118,974 290,670 214,101

Region as % of NZ 31.0% 32.4% 33.4%

Region Growth 8.4% 12.6% 8.5%

NZ Growth 3.3% 7.8% 5.3%

Region Growth as % of NZ Growth 75.9% 50.3% 51.7%
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15 

 

ǊŜƳŀƛƴǎ ǾŜǊȅ ƘƛƎƘΦ Lƴ нлмоΣ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ ǊŜƎƛƻƴal population increase accounted for 51.7 

percent (110,59н ǇŜƻǇƭŜύ ƻŦ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘΩǎ ǘƻǘŀƭ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ƎǊƻǿǘƘ όнмпΣмлм ǇŜƻǇƭŜύ 

(see Figure 2). 

In addition to overall changes in population numbers, a number of other demographic 

change indicators are also apparent in the Auckland region. While the region has a 

slightly higher percentage of females than males, with 51.4 percent of females and 

48.6 percent of males, this is not dissimilar to the national ratio.  Figure 3 shows 

Auckland region´s population pyramid for 2006 and 2013 census years. The base of the 

pyramid (0-4 year age group) has not changed in this period. However, there was a 

decrease in the growth rate for the age group 5 to 19 years and an increase in the 20 

to 29 years age group. The most significant drop, between 2006 and 2013, occurs for 

those aged 30 to 44 years of age and probably reflects the significant outflow from the 

country during the Global Financial Crisis (GFC). All age groups for those aged 50 or 

more increased between 2006 and 2013. While this reflects the ageing process of 

AucklandΩǎ population, ǘƘŜ ŎƛǘȅΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ is still very young compared to other 

cities/regions in New Zealand, with just 11.5 percent aged 65+ years compared with 

14.3 percent nationally (Jackson, 2014).  
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Figure 3 - Population Pyramid1 2006 And 2013 Census 

 
1 Information based on Statistics New Zealand. (2006). 2006 Census Regional 
Summary Tables.  Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-
census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New Zealand. (2013c). 2013 Census 
Regional Summary Tables ς Part 1.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-
part-1.aspx.  

 
 

To analyse the net population growth by age group between the intercensal periods 

2001-2006 (five years) and 2006-2013 (seven years)1, Figure 4 presents the Annual 

Intercensal Population Change by Age Groups and Figure 5 shows the Annual 

Intercensal Growth Rate by Age Group. The graphs show the average net annual 

growth and annual growth rate for the years of each period.  

  

                                                        
1 Every five years Statistics New Zealand takes an official count of the population and dwellings in New 
Zealand. However, due to the Christchurch earthquake on 22 February 2011 the 2011 Census was not held on 
8 March 2011 as planned and was rescheduled for 5 March 2013 (for more details see 
http://www.stats.govt.nz/Census/2011 -census.aspx and http://www.stats.govt.nz/Census/2013-
census.aspx). As a result of this, the census temporal series of 5 years was disrupted. To allow comparison 
between the 2001-2006 and 2006-2013 intercensal periods an annual analysis was introduced. 
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Figure 4 - Annual Intercensal Population Change By Age Group1 
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 1Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved 
from http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; 
Statistics New Zealand. (2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New 
Zealand. (2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς Part 1.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx.  
 

 

 

During the 2006-2013 period, the population in the 10-14, 30-34 and 35-39 year age 

groups had a negative annual growth, with a growth rate of -0.5 percent, -0.03 percent 

and -1.3 percent, respectively. The annual growth experienced by people in the 15-19, 

20-24, 40-44, 45-49, 55-59 and 80-85 in the years between 2006 and 2013 was below 

that observed in the 2001-2016 intercensal years. By contrast, the population in the 

25-29, 50-54, 60 to 79 and 85+ age groups increased above the average annual 

growth. The people in the 70-75 age group experienced the most significant jump in 

their annual growth rate, from a negative grow of -0.1 percent to 5.3 percent (see 

Figure 5). 

  

http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx
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Figure 5 - Annual Intercensal Population Growth Rate By Age Group1  

2001, 2006 And 2013 Censuses 

 

1Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved 
from http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; Statistics 
New Zealand. (2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New 
Zealand. (2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς Part 1.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx. 
 

 

Cultural Diversity in Auckland 

Auckland is an ethnically diverse region where more than 190 ethnic groups coexist 

(Ministry of Social Development, 2008, p. 3). The ethnic composition for Auckland 

shows that New Zealand 9ǳǊƻǇŜŀƴκtņƪŜƘņ ƛǎ ǘƘŜ ƭŀǊƎŜǎǘ ŜǘƘƴƛŎ ƎǊƻǳǇ ƛƴ ǘƘŜ ǊŜƎƛƻƴ όрф 

percent or 789,306 people), followed by Asian (23 percent or 307,230 people), Pasifika 

(15 percent ƻǊ мфпΣфру ǇŜƻǇƭŜύΣ ŀƴŘ aņƻǊƛ όмм percent or 142,770 people) (see Table 1 

and Figure 6). The Asian population experienced the highest increase after 2001, from 

13.8 percent to 18.9 percent in 2006 and then to 23.1 percent in 2013.  
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Table 1 - Percentage Of Population By Ethnic Group1  

2001, 2006 and 2013 Censuses 

 European
2
 Mņori Pacific Asian

3
 MELAA

4
 

New 
Zealander 

2001 Census 65.8% 11.6% 14.0% 13.8% 1.2%  

2006 Census 56.5% 14.0% 14.4% 18.9% 1.5% 7.6% 

2013 Census 59.3% 13.8% 14.6% 23.1% 1.9% 1.1% 

1Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; Statistics New Zealand. 
(2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-
census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New Zealand. (2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς Part 1.  
Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx. 
2Includes people self-identified as New Zealand 9ǳǊƻǇŜŀƴκtņƪŜƘņΦ 
3The definition of Asian ethnicity used in this report is sourced from Statistics New ZealanŘ ŀƴŘ ƛƴŎƭǳŘŜǎ άǘƘƻǎŜ ǿƘƻ 
identify as Chinese, Indian and other peoples from East, South and Southeast Asia, but no further west or north than 
!ŦƎƘŀƴƛǎǘŀƴέόtŀǊŀŎƪŀƭ Ŝǘ ŀƭΦΣ нлммΣ ǇΦ уύ 
4Includes people self-identified as Middle Eastern, Latin American or African. 

 

 

 

 

Figure 6 - Population By Ethnic Group1 2001, 2006 And 2013 Censuses 

 
1Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; Statistics New Zealand. 
(2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-
census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New Zealand. (2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς Part 
1. Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx.  
2Includes people self-identified as New Zealand 9ǳǊƻǇŜŀƴκtņƪŜƘņΦ 
3TƘŜ ŘŜŦƛƴƛǘƛƻƴ ƻŦ !ǎƛŀƴ ŜǘƘƴƛŎƛǘȅ ǳǎŜŘ ƛƴ ǘƘƛǎ ǊŜǇƻǊǘ ƛǎ ǎƻǳǊŎŜŘ ŦǊƻƳ {ǘŀǘƛǎǘƛŎǎ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘ ŀƴŘ ƛƴŎƭǳŘŜǎ άǘƘƻǎŜ ǿƘƻ 
identify as Chinese, Indian and other peoples from East, South and Southeast Asia, but no further west or north 
ǘƘŀƴ !ŦƎƘŀƴƛǎǘŀƴέόtŀǊŀŎƪŀƭ Ŝt al., 2011, p. 8) 
4Includes people self-identified as Middle Eastern, Latin American or African. 
 

  

European aņƻǊƛ Pacific Asian MELA
New

Zealander

2001 Census 754,749 127,629 154,680 151,602 13,662

2006 Census 700,158 137,304 177,948 234,279 18,561 99,474

2013 Census 789,306 142,770 194,958 307,230 24,945 14,904
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http://en.wikipedia.org/wiki/Auckland_University_of_Technology
http://en.wikipedia.org/wiki/Massey_University
http://en.wikipedia.org/wiki/University_of_Auckland
http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx
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In addition to being the location of the most populated city in New Zealand, it is also 

(by far) the most diverse. It is home to large Asian and Pasifika communities and with 

23 percent of all Auckland residents now self-identifying with an Asian ethnicity, 

alongside the largest concentration of both Mņori and Pasifika in the country, as well 

as other immigrant and minority ethnic communities, it has a very different ethnic mix 

to any other city or region. This is underlined by the fact that nearly 40 percent of 

Aucklanders were born in another country. Mņori are a relatively modest 12 percent of 

ǘƘŜ ŎƛǘȅΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ōǳǘ ƛƴ ŀōǎƻƭǳǘŜ ǘŜǊƳǎΣ ǘƘƛǎ ƛǎ ǘƘŜ ƭŀǊƎŜǎt concentration of Mņori in 

New Zealand. 

The geographical spread of diversity throughout Auckland is, in turn, diverse. The 

following (Figure 7) identifies the ethnic diversity of the overseas-born population in 

each of the 21 local boards throughout the city. Of particular interest is the higher 

concentration of Pasifika in nǘŀǊŀ/Papatoetoe, Mangere/nǘņƘǹƘǹ and Manurewa and 

the concentration of those arriving from Asia in the central areas as well as the eastern 

and northern suburbs. Immigrants arriving from the United Kingdom are located in a 

range of areas with particular concentrations on the North Shore, Rodney and 

Waiheke and Great Barrier Islands. The geographical spread of diversity presents 

ŎƘŀƭƭŜƴƎŜǎ ŦƻǊ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ ƎƻǾŜǊƴŀƴŎŜ ōŜŎŀǳǎŜ ƻŦ ǘƘŜ different compositional patterns 

and the varying needs of communities depending on the area concerned. 
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Figure 7 - Diversity AÎÄ !ÕÃËÌÁÎÄȭÓ Local Boards 

Source: Author /Stat ist ics New Zealand 2013 Census Regional Summary Tables ð Table 2  

 

 

The Asian population in the Auckland region represents the largest community 

(proportionately as well as absolutely) of the Asian population in New Zealand. While 

nationally, those who identified themselves as Asian comprise 11.8 percent of the 

population, in the Auckland region, 23 percent of the population self-identified as 

Asian. Nearly two-thirds of the national population (65.1 percent or 307,230 people) 

who identified nationally with one or more Asian ethnic groups usually lived in the 

Auckland Region (Statistics New Zealand, 2013a, 2013c). In addition, the Asian 

communities provide ǘƘŜ ǊŜƎƛƻƴΩǎ ŦŀǎǘŜǎǘ ƎǊƻǿƛƴƎ communities; by 2021, it is projected 

that 27 percent ƻŦ ǘƘŜ !ǳŎƪƭŀƴŘ ǊŜƎƛƻƴΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ǿƛƭƭ identify with an Asian 

ethnicity (Statistics New Zealand, 2010), a proportion significantly higher when 

compared with 14.5 percent of expected Asian population at the national level.  
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Figure 8 - Annual Intercensal Population Growth By Ethnic Group1 

 2001, 2006 And 2013 Censuses 

 
1Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; Statistics New Zealand. 
(2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-
census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New Zealand. (2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς Part 
1. Retrieved from http:// www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx.  
2Includes people self-identified as New Zealand 9ǳǊƻǇŜŀƴκtņƪŜƘņΦ 
3¢ƘŜ ŘŜŦƛƴƛǘƛƻƴ ƻŦ !ǎƛŀƴ ŜǘƘƴƛŎƛǘȅ ǳǎŜŘ ƛƴ ǘƘƛǎ ǊŜǇƻǊǘ ƛǎ ǎƻǳǊŎŜŘ ŦǊƻƳ {ǘŀǘƛǎǘƛŎǎ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘ ŀƴŘ ƛƴŎƭǳŘŜǎ άǘƘƻǎŜ 
who identify as Chinese, Indian and other peoples from East, South and Southeast Asia, but no further west or 
north than AfghŀƴƛǎǘŀƴέόtŀǊŀŎƪŀƭ Ŝǘ ŀƭΦΣ нлммΣ ǇΦ уύ 
4Includes people self-identified as Middle Eastern, Latin American or African. 
 

 

Figure 8 shows the Annual Intercensal Population Growth by Ethnic Group for the 

2001-2006 and 2006-2013 periods. In terms of annual growth, the most significant 

change was experienced by the population which self-identified as European, which 

had a negative annual growth of -10,918 people in 2001-06 and then annual growth of 

12,735 people in the 2006-2013 intercensal periods. One reason behind this change 

ǿŀǎ ǘƘŜ ƛƴǘǊƻŘǳŎǘƛƻƴ ƻŦ ǘƘŜ ŎŀǘŜƎƻǊȅ άbŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘŜǊέ ƛƴ нллс ŀƴŘ ǘƘŜ ƳŜŘƛŀ 

ŎŀƳǇŀƛƎƴ ǘƘŀǘ ΨŜƴŎƻǳǊŀƎŜŘ ǇŜƻǇƭŜ ǘƻ ǿǊƛǘŜ ƛƴ ŀ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘŜǊ ǊŜǎǇƻƴǎŜ ƛƴ ǘƘŜ ŎŜƴǎǳǎΩ 

(Statistics New Zealand, 2013d); this led 99,474 people in the Auckland region to self-

identify as άNew Zealanderέ in 2006. While ƛƴ ǘƘŜ нлмо /ŜƴǎǳǎΣ ǘƘŜ άbŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘέ 

ethnic category was maintained, there was no media campaign and the number of 

άNew Zealanderέ responses dropped to 14,904 people. Compared with the 2001-2006 

European aņƻǊƛ Pacific Asian MELA
New

Zealander

2001-2006 -10,918 1,935 4,654 16,535 980

2006-2013 12,735 781 2,430 10,422 912 -12,081
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http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx
http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx
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ǇŜǊƛƻŘΣ aņƻǊƛΣ tŀŎƛŦƛŎ Peoples, Asian and Middle Eastern, Latin American or African 

ethnic groups experienced a smaller annual growth in the 2006-2013 period. This 

might reflect the overall slowdown of the population growth experienced by the 

Auckland region and New Zealand during the last intercensal period, especially given 

the dampening effects of emigration during the GFC.  

Mobility in Auckland 

!ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ ŜǘƘƴƛŎ ŘƛǾŜǊǎƛǘȅ ƛǎ ŀƭǎƻ ǊŜŦƭŜŎǘŜŘ in the mobility of Auckland region´s 

ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ŀǎ ǘƘŜ ΨƳŀƧƻǊƛǘȅ ƻŦ immigrants arriving to New Zealand opt to settle in the 

!ǳŎƪƭŀƴŘ ǊŜƎƛƻƴΩ (McClure, 2012). New Zealand gains its immigrants from a range of 

countries, including various Asian countries (dominated by those immigrants from 

China and India), the Pacific Islands, the UK and Ireland, the Middle East and Africa, 

European countries, Australia and North America.  

In 2013, nearly 40 percent ƻŦ ǘƘŜ ǊŜƎƛƻƴΩǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ǿŀǎ ōƻǊƴ ƻǾŜǊǎŜŀǎΣ ǳǇ ŦǊƻƳ ор 

percent in 2006 and 30.6 percent ƛƴ нллмΦ CǊƻƳ ǘƘŜ ǊŜƎƛƻƴΩǎ ƻǾŜǊǎŜŀǎ-born population, 

39 percent (203,277 people) were born in an Asian country, 21 percent (109,674 

people) in the Pacific Islands and 17.5 percent (90,432 people) in the UK and Ireland 

(see Figure 9). The Auckland region´s Asian-born populations has experienced an 

increase of 37,131 since 2006, when 166,146 people or 36.4 percent of Aucklanders 

were born in Asia. This is the most significant increase among all overseas-born 

populations in Auckland.  

Amongst Auckland region´s population in 2013, the Asian-born population (as opposed 

to those claiming an Asian ethnicity) represented 14.4 percent; this is up from 12.7 

percent in 2006 and 9.2 percent in 2001. The Pacific Island-born population has 

experienced little variation in the period discussed here, but the UK and Ireland-born 

populations have gradually decreased (see Figure 10). 
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Figure 9 - Population Overseas-Born By Birthplace1 

 2001, 2006 And 2013 Censuses 

 
1Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; Statistics New 
Zealand. (2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New Zealand. 
(2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς Part 1. Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx.  
 
 

Figure 10 - Population Of Overseas-Born By Birthplace As Percentage Of 
!ÕÃËÌÁÎÄȭÓ Population 1 

 2001, 2006 and 2013 Censuses 

 
1Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; Statistics New Zealand. 
(2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-
census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New Zealand. (2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς Part 
1. Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx.  
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In terms of the annual growth of the overseas-born population in the Auckland region, 

people born in Asian countries are the group that most increased between 2006 and 

2013, with an annual population growth of 5304 and an annual growth rate of 4.5 

percent. People from the Pacific Islands, the Middle East and Africa were the second 

and third groups that experienced significant growth (annual growth rate of 3.4 

percent each), whereas overseas-born from the UK and Ireland, other European 

countries and North America had experienced similarly modest growth. By contrast, 

the Australia-born population had a negative annual growth of -94 people and 

negative annual growth rate of -0.6 percent (see Figure 11 and 12). Compared with the 

2001-2006 period, all overseas-born groups experienced a smaller annual growth 

during the 2006-2013 period. This might reflect a decrease in immigration and an 

increase in emigration during the last intercensal period as a consequence of the GFC.   

 

 

Figure 11 - Annual Population Growth For Overseas-Born By Birthplace1 

 2001, 2006 And 2013 Censuses 

 
1Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; Statistics New Zealand. 
(2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-
census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New Zealand. (2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς 
Part 1. Retrieved from http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-
1.aspx 
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26 

 

Figure 12 - Annual Population Growth Rate For Overseas-Born By 
Birthplace1 

 2001, 2006 And 2013 Censuses 

 
1Information based on Statistics New Zealand. (2001). 2001 Census Regional Summary Tables.  Retrieved 
from http://www.stats.govt.nz/Census/2001-census-data/2001-census-regional-summary.aspx.; Statistics 
New Zealand. (2006). 2006 Census Regional Summary Tables.  Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/about-2006-census/regional-summary-tables.aspx; Statistics New 
Zealand. (2013c). 2013 Census Regional Summary Tables ς Part 1. Retrieved from 
http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/data-tables/regional-summary-tables-part-1.aspx.  
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Household Interviews  

Methodology 

Household Q Methodology Interviews 

The interviews of household members who were resident across the greater Auckland 

region employed both Q Methodology and in-depth interview techniques. The Q 

Methodology, or by-person factor analysis, offered a method for the systematic study 

of subjective experiences (van Exel & de Graaf, 2005; Shinebourne & Adams, 2007). It 

provided a way for the researchers to find out about different viewpoints on 

population change. The data was collected through a standard Q sorting process 

where participants were asked to consider statements (printed on cards) and rank 

order them against those they ŦƻǳƴŘ άƳƻǎǘ ŀŎŎŜǇǘŀōƭŜέ and those they found άƳƻǎǘ 

ǳƴŀŎŎŜǇǘŀōƭŜέ. Once participants had completed the Q sort process, they were invited 

to participate in an in-depth interview about population change. As issues had been 

brought to light in the Q-sort process, the interviews were able to pick up and develop 

a number of these ideas and provide complementary information.   

Creating a Q-Sort 

A Q-sort process involves asking participants to sort a set of statements to best reflect 

their views about a given topic. In the present study, 35 statements on the possible 

effects of population change were created. These statements were generated from a 

range of text-based sources including: national and regional media; regional reports 

from local body councils; academic writing about population change, diversity and 

mobility more generally; school newsletters; and the blogosphere. In the first instance, 

over 350 possible statements about the effects of regional population change were 

collected. Each of the statements ǊŜǇǊŜǎŜƴǘŜŘ ǘƘŜ άŦƛŜƭŘ ƻŦ ǎƘŀǊŜŘ ƪƴƻǿƭŜŘƎŜ ŀƴŘ 

ƳŜŀƴƛƴƎέ ƻƴ ǘƘŜ ǘƻǇƛŎ ό²ŀǘǘǎ ϧ {ǘŜƴƴŜǊΣ нллоΣ ǇΦооύ.  
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The final 35 statements were chosen to best represent the breadth of possible effects 

of a changing population and were clustered around three key themes. The themes 

included: diversity (more people arriving in a region means that more ethnic, religious, 

linguistic and cultural diversity is likely); the economy (people moving in or out of a 

region can have an effect on the local economy and labour market opportunities); and 

mobility (people move in and out of a region for a range of reasons). The final 

sǘŀǘŜƳŜƴǘǎ ǿŜǊŜ ŀƭǎƻ ŎƘƻǎŜƴ ǘƻ ǊŜǇǊŜǎŜƴǘ ǘƘǊŜŜ ΨƭŜǾŜƭǎΩΥ ǘƘŜ individual or household 

level; the local community or regional level; and the national level. The matrix below 

(see Figure 13) provides examples of the statements that represent each category. The 

full list of 35 statements can be found in Appendix 1. 

Figure 13 - Q Sort Matrix 

 

 

From the Q data, the most prominent viewpoints, or factors, were extracted using 

Principal Components Analysis and Varimax Rotation. Three dominant factors were 

generated. The research team worked collaboratively to interpret the resulting factors 

ǿƘƛŎƘ ƛƴǾƻƭǾŜŘ ƎŜƴŜǊŀǘƛƴƎ ŀ ΨŎǊƛō ǎƘŜŜǘΩ ǘƘŀǘ ŘƛǎǇƭŀȅŜŘ ǘƘŜ ŀǊǊŀȅ ƻŦ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘǎ ŦƻǊ 

each factor and also captured the relationships between the three factors. The crib 

sheet also identified the most salient contributing statements, the statements that 

differentiated one factor from another, those statements where there was consensus 

between one factor and another, and those statements that were held most strongly. 

In addition, the full transcripts from the follow-up interviews were used to help 

interpret the factors. These transcripts also served as an internal validity check 

ensuring that factor interpretations were a good fit with the conversations shared with 

the participants.  
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The Participants 

The participants were selected using a combination of purposive and convenience 

sampling with the express aim of capturing a range of ethnic backgrounds as well as 

immigrant, employment and occupational statuses. The selection was not intended to 

be representative of the general population of households in Auckland.2 Prospective 

participants responded to invitations to take part in the research that appeared in 

human interest stories in regional newspapers, strategically placed advertisements or 

a personal approach directly from the interviewer.  

Q and in-depth interviews were carried out with 54 Auckland residents (26 women and 

28 men) from 33 households across Auckland (see Appendix 2 for additional detail). 

The participants lived in the greater Auckland area stretching from Warkworth in the 

north, to nǘŀra in the south and Henderson in the west. In particular, the participating 

households were located in South Auckland (4), West Auckland (7), the Eastern 

Suburbs (2), the Central Business District (1), the North Shore (16), and Rodney District 

(3). 

Of the 54 participants, 26 were born in New Zealand (two of whom specifically 

ƛŘŜƴǘƛŦƛŜŘ ŀǎ aņƻǊƛύΦ ¢ƘŜ ǊŜƳŀƛƴƛƴƎ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎ ǿŜǊŜ ōƻǊƴ ƛƴ 9ƴƎƭŀƴŘ όуύΣ YƻǊŜŀ όпύΣ 

Indonesia (3), China (2), Iran (2), Philippines (2), South Africa (2) and Portugal (1), 

Tonga (1), United States of America (1), Chile (1) and Vietnam (1).  

The participants ranged in age between their late teens3 and their eighties; two were 

teenagers, six were aged in their twenties, seven were aged in their thirties, ten were 

in their forties, eighteen were aged in their fifties, five were in their sixties and three 

each were in their seventies and eighties.  

With regard to employment status, 26 were in paid employment while the remaining 

participants were university students (7), retired (2), stay-at-home parents (2), college 

                                                        
2 Representativeness, as it is commonly understood, is neither a requirement in Q Methodological studies (see 
van Exel, de Graaf, & Brouwer, 2007), nor qualitative in-depth interviews (Babbie, 2013). 

3 All of the participants were required to be over the age of 18.  
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students (2), self-employed (6), officially retired but remaining in some paid 

employment (3), self-employed whilst semi-retired (2) or currently retraining (1).4   

The occupations cited were varied and include manufacturing; education and training; 

rental, hiring and real estate services; professional, scientific and technical services; 

health care and social assistance; arts and recreation services; public administration 

and safety; information media and telecommunications; administrative and support 

services; retail trade; and construction.5 

                                                        
4 Three participants did not indicate their employment status. 

5 These categorisations are aligned with the Australia and New Zealand Standard Industrial Classification 
(ANZSIC) 2006 categories.   
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Key Findings and Discussion  

This section describes the three most dominant viewpoints that emerged from the 

household interviews in Auckland: άLiving with Diversityέ, άResisting Diversityέ, and 

άLiberal toward Diversityέ.  

Factor One: Living with Diversity 

Twenty-six participants loaded significantly onto the factor we described as άLiving 

with Diversityέ. Those who share this viewpoint conceptualise diversity, in all its forms, 

as fundamentally good for community development in New Zealand. 

Those who shared this viewpoint placed the highest value on such statements as:  

мΦ  άƳƻǊŜ ŜǘƘƴƛŎŀƭƭȅ ŘƛǾŜǊǎŜ ƴŜƛƎƘōƻǳǊƘƻƻŘǎέ όҌ4), and 

уΦ άƭƛǾƛƴƎ ŀƭƻƴƎǎƛŘŜ ǇŜƻǇƭŜ ǿƘƻ ŀǊŜ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘέ όҌ4) 

These were distinguishing statements that set this factor apart from the other two 

factors. Those who contributed to this factor were also content that: 

ноΦ άƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ώƳƛƎƘǘϐ ōǊƛƴƎ ƴŜǿ ƛŘŜŀǎέ όҌоύΣ ŀƴŘ  

нуΦ άǎŎƘƻƻƭǎ ώƳƛƎƘǘϐ ŀŎƪƴƻǿƭŜŘƎŜ ŎǳƭǘǳǊŀƭ ŘƛŦŦŜǊŜƴŎŜέ όҌоύΦ 

They were also distinguishing factors. An interview with one participant, a United 

Kingdom-born immigrant who loaded on this factor, expressed her disappointment 

that her son no longer attended an ethnically diverse school since arriving in New 

Zealand: 

I was reaƭƭȅ ŘƛǎŀǇǇƻƛƴǘŜŘ ǘƘŀǘ ƛǘ ǿŀǎ Ƴŀƛƴƭȅ ǿƘƛǘŜ ōŜŎŀǳǎŜ ǘƘŜ ǎŎƘƻƻƭ ƘŜΩŘ 

started in in England was people from all around the world ς Sikhs, 

aǳǎƭƛƳǎΣ ŀƴŘ ǘƘŜȅ ŎŜƭŜōǊŀǘŜŘ 5ƛǿŀƭƛ ŀƴŘ ǘƘŜȅ ŎŜƭŜōǊŀǘŜŘ ǘƘŜ ŦŜǎǘƛǾŀƭǎ Χ ǎƻ 

I was really disappointed when he came here and it was predominantly 
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ǿƘƛǘŜ Χ L ǘƘƛƴƪ ƛǘΩǎ ǊŜŀƭƭȅ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŦƻǊ ŎƘƛƭŘǊŜƴ ǘƻ ƎǊƻǿ ǳǇ ǊŜǎǇŜŎǘƛƴƎ ŀƴŘ 

ǳƴŘŜǊǎǘŀƴŘƛƴƎ ƻǘƘŜǊ ŎǳƭǘǳǊŜǎέ ό!Yлнр!ύ6 

The responses of those who most strongly shared this viewpoint also valued the 

everyday aspects and opportunities of living in a diverse society.  This was evident in 

the way they positioned statements such as: 

мнΦ  άŎǳƭǘǳǊŀƭ ŦŜǎǘƛǾŀƭǎέ όҌоύ  

which were viewed as an opportunity to engage with people of different ethnicities 

and enjoy the food and culture on offer. The interest in attending such events 

appeared to come from a desire to live in a diverse world and to access experiences 

beyond their own frames of reference.  

Compared with these positive aspects, for those who share this viewpoint, social 

disparities that might occur within a diverse society, or result from a diverse society, 

were deemed intolerable. The statements: 

нлΦ άƎŀǇ ōŜǘǿŜŜƴ ǘƘŜ ΨǊƛŎƘΩ ŀƴŘ ΨǇƻƻǊΩ ƛƴŎǊŜŀǎŜǎέ ό-4) and  

нпΦ άaņƻǊƛ ƛƴǘŜǊŜǎǘǎ ŀǊŜ ƛƎƴƻǊŜŘέ ό-4) 

were the two statements that were considered most unacceptable to those who 

shared this viewpoint. Indeed, the positioning of both of these statements was a 

distinguishing feature of this factor. In contrast, both Factor Two (Resistant toward 

Diversity) and Factor Three (Liberal toward Diversity) positioned the statement 

ǊŜƎŀǊŘƛƴƎ aņƻǊƛ ƛƴǘŜǊŜǎǘǎ fairly neutrally (+1 and -1 respectively).  

Concerns about a fair and just society were also evident in the expression of concern 

about the gap between the wealthy and the poor increasing. Those who shared this 

viewpoint also expressed concerns (as did the other two factors) that:  

ооΦ άƭƻǿ-ǎƪƛƭƭŜŘ ƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ώƳƛƎƘǘ ōŜϐ ǇŀƛŘ ōŜƭƻǿ ǘƘŜ ƳƛƴƛƳǳƳ ǿŀƎŜέ (-3).  

                                                        
6 Each participant was attributed a unique identifying code to ensure their confidentiality.  
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This statement was rated as unacceptable.7  

Those Aucklanders who shared this viewpoint also expressed concern that  

тΦ άƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ώƳƛƎƘǘ ŦŜŜƭϐ ƛǎƻƭŀǘŜŘέ ό-3), or that 

нмΦ άǳƴŜƳǇƭƻȅƳŜƴǘ ƛƴ ǘƘŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ƛƴŎǊŜŀǎŜǎέ ό-3).  

Concerns about a fair and just society were expressed in the follow-up interviews 

where participants clearly stated that the community, not local or central government, 

were responsible for assisting new arrivals to settle in New Zealand.  

There are different things they [immigrants] can get involved in but I think 

ƛǘΩǎ ŀ ƳƻǊŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ǊŜǎǇƻƴǎŜ ǘƘŀǘϥǎ ƴŜŜŘŜŘ Χ ǿŜ ƘŀǾŜ ŀ ǊŜǎǇƻƴǎƛōƛƭƛǘȅ 

ǘƻ ƴŜǿ ǎŜǘǘƭŜǊǎ ǘƻ ƘŜƭǇ ǘƘŜƳ ǎŜǘǘƭŜ Χ ǿŜ ƴŜŜŘ ǘƻ ƘŀǾŜ ŀ ƭƻƴƎ-term vision 

(AK002A) 

In summary, this is a viewpoint or an approach to diversity that embraces the current 

diversity of !ǳŎƪƭŀƴŘΣ ǊŜŎƻƎƴƛǎŜǎ ŀƴŘ ŀŎƪƴƻǿƭŜŘƎŜǎ ǘƘŜ ǇǊƛǾƛƭŜƎŜŘ ǇƭŀŎŜ ƻŦ aņƻǊƛ ŀǎ 

tangata whenua, and takes advantage of opportunities for engaging with those who 

are culturally different from themselves. For this group, diversity is not an abstract or 

theoretical idea. Rather, those who share this viewpoint wish to live in a diverse world 

and embrace diversity in all its forms.  

The two key distinguishing features of this viewpoint are, first, that this is a viewpoint 

that embraces and embodies diversity; these partiŎƛǇŀƴǘǎ ǿŀƴǘ ǘƻ ōŜ Ψƛƴ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅΩ 

with othersΣ ǎƘŀǊƛƴƎ ƳŜŀƴƛƴƎŦǳƭ ǊŜƭŀǘƛƻƴǎƘƛǇǎΣ ōŜƛƴƎ ƻǇŜƴ ǘƻ ƻǘƘŜǊǎΩ ǿƻǊƭŘ ǾƛŜǿǎ ŀƴŘ 

being reflexive about their own ways of being in the world. This is quite different from 

simply wanting to be a part of a community. This stance is orientated toward a 

dialogical engagement with others who might be different from oneself. As Cunliffe 

and Eriksen (2011, p.1435) point out when speaking of dialogism,  

                                                        
7 4ÈÅ ÓÔÁÔÅÍÅÎÔ ȰÌÏ×-skilled newcomers paid below the minimum wageȱ ×ÁÓ ÉÎÃÌÕded in the concourse of 
statements because, prior to the research commencing, a number of cases had been reported to the media of 
newly arrived low-skilled migrants being paid below minimum wage. In some cases, but not all, it was found to 
be co-ethnic exploitation (see Yuan, Cain, & Spoonley, 2014).  
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Dialogism . . . embodies relationally-responsive living conversation and the 

understanding that conversations are never final; the need for ongoing 

dialogue; to be careful in bringing different views, values and meanings 

into the open; of respecting differences and shaping new meanings and 

possibilities for action from those differences.  

And second, this factor describes a viewpoint that expresses deep concern about social 

inequality and a desire for an equal and just society.  

Factor Two: Resistant toward Diversity 

Six participants loaded significantly on the factor we described as άResistant toward 

5ƛǾŜǊǎƛǘȅέ. Factor Two was not correlated with Factor One. Those who share this 

viewpoint conceptualise diversity, at the community level, as something that should be 

resisted. There are three distinguishing features of this factor.  

First, concern is expressed about regional diversity that results in languages other than 

English being spoken in Auckland. Those who share this viewpoint are concerned that 

immigrants arrive to settle in New Zealand who are not able to speak English 

proficiently. Indeed, three of the 17 distinguishing statements for this factor directly 

relate to English language proficiency.8 These include: 

5. άƴƻǘ ŜǾŜǊȅƻƴŜ ǎǇŜŀƪǎ 9ƴƎƭƛǎƘ ǿŜƭƭέ (-3) 

14. άƴƻƴ-English speaking children in ǎŎƘƻƻƭǎέ (-3); and 

16. άvisible signage of non-English ƭŀƴƎǳŀƎŜέ (-3). 

 The participants ranked each of these statements as unacceptable. The following 

quote, from a participant who loaded onto this factor, expressed her belief that being 

able to speak English is important for newly arrived immigrants and she voiced her 

concern that there might be shops in Auckland where English is not able to be spoken.  

                                                        
8 Thirteen of the 17 distinguishing statements were significant at P<.01. The remaining four were significant at 
P<.05. 
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{ƻƳŜ ƻŦ ǘƘŜ ǎƘƻǇǎ ǘƘŀǘ LΩǾŜ ōŜŜƴ ƛƴǘƻ ŀƴŘ ȅƻǳ ǿŀƴǘ ǘƻ ŦƛƴŘ ǎƻƳŜǘƘƛƴƎ ŀƴŘ 

ǘƘŜȅ ŎŀƴΩǘ ǎǇŜŀƪ ŀ ǿƻǊŘ ƻŦ 9ƴƎƭƛǎƘΦ L ǘƘƛƴƪ ǘƘŀǘΩǎ ǿǊƻƴƎΦ LŦ ȅƻǳΩǊe opening 

ǳǇ ŀ ǎƘƻǇ ȅƻǳ ǎƘƻǳƭŘ ōŜ ŀōƭŜ ǘƻ ǎǇŜŀƪ ǘƘŜ ƭŀƴƎǳŀƎŜ Χ Ƙƻǿ Řƻ ǘƘŜ !ǎƛŀƴǎ 

ƎŜǘ ƛƴΚ bƻǘ ǘƘŀǘ LΩƳ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀǘƛƴƎ ŀƎŀƛƴǎǘ ǘƘŜƳ ōǳǘ Ƨǳǎǘ ǘƘŜ ŦŀŎǘ ǘƘŀǘ ȅƻǳ 

Ǝƻ ƛƴǘƻ ǎƻƳŜ ƻŦ ǘƘŜƛǊ ǎƘƻǇǎ ŀƴŘ ǘƘŜȅ ŎŀƴΩǘ ǎǇŜŀƪ ŀ ǿƻǊŘ ƻŦ 9ƴƎƭƛǎƘΦ Iƻǿ Řƻ 

they get in? (AK015A) 

Although not related to English language proficiency, the statement: 

22. άŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴ ƻŦ Ƴŀƴȅ ǊŜƭƛƎƛƻǳǎ ōŜƭƛŜŦǎέ (-2)  

also distinguished this factor from the other two factors. For this group, this statement 

was declared unacceptable (-2) whereas Factor One and Factor Three both rated the 

statement as acceptable to them (+2).  

Second, those who share this viewpoint are concerned that their neighbourhoods and 

communities might change as a consequence of diversity. The following statement 

distinguished this factor from the other two viewpoints:  

9. άChanging ŜƳǇƭƻȅƳŜƴǘ ƻǇǇƻǊǘǳƴƛǘƛŜǎέ ό-1)  

¢ƘŜ ŎƻƴǘǊƛōǳǘƛƴƎ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎΩ ŀǘǘƛǘǳŘŜǎ ǘƻǿŀǊŘǎ Ƴƻōƛƭƛǘȅ ŀƭǎƻ ŘƛǎǘƛƴƎǳƛǎƘŜŘ ǘƘŜƳ ŦǊƻƳ 

the other two factors. They were not concerned that people of working age might: 

15. άΧ leave [Auckland] ōŜŎŀǳǎŜ ǘƘŜȅ ƘŀǾŜ ƭƻǎǘ ǘƘŜƛǊ Ƨƻōέ (0), or that 

13. άȅƻǳƴƎ ǇŜƻǇƭŜ ώƳƛƎƘǘϐ ƭŜŀǾŜ [Auckland] ŦƻǊ ǘŜǊǘƛŀǊȅ ŜŘǳŎŀǘƛƻƴέ (0). 

 Both of these statements were rated neutrally (0), which indicates that these 

sentiments were not particularly relevant to the participants and they were not 

concerned, one way or the other, that people might leave the area or stay.9 These two 

statements distinguished this viewpoint from the others because they were not 

concerned about movement away from the region. For this group of participants, 

outward mobility was simply deemed a necessary response to a changing labour 

                                                        
9 They ÃÏÎÓÉÄÅÒÅÄ ÉÔ ÁÃÃÅÐÔÁÂÌÅ ɉϹσɊ ÔÈÁÔ ȰÏÌÄÅÒ ÐÅÏÐÌÅ ɍÍÉÇÈÔɎ ÒÅÌÏÃÁÔÅ ÔÏ ÇÅÔ ÃÌÏser to health-ÃÁÒÅ ÆÁÃÉÌÉÔÉÅÓȱȢ 
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market environment and the changing ƴŜŜŘǎ ƻŦ ƻƴŜΩǎ ŦŀƳƛƭȅΦ For example, as a young 

immigrant arriving from China, participant AK021C was accustomed to moving in order 

to pursue her educational needs. Currently enrolled in a doctoral programme of study 

as an international student, she is at ease with the idea that she might need to move 

again or that she might be able to enter the labour market and remain in Auckland. 

Overall, this group were concerned that their perception of their local communities 

might change. Although they found it (just) acceptable that:  

нуΦ άǎŎƘƻƻƭǎ ŀŎƪƴƻǿƭŜŘƎŜ ŎǳƭǘǳǊŀƭ ŘƛŦŦŜǊŜƴŎŜέ ό+1), 

they were most concerned that:  

олΦ άƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ƛƴŎǊŜŀǎŜ ǊŜǉǳƛǊŜƳŜƴǘǎ ŦƻǊ ƘŜŀƭǘƘŎŀǊŜΣ ƘƻǳǎƛƴƎ ŀƴŘ ǿŜƭŦŀǊŜέ  

(-4 ),  

and that:  

мΦ άƳƻǊŜ ŜǘƘƴƛŎŀƭƭȅ ŘƛǾŜǊǎŜ ƴŜƛƎƘōƻǳǊƘƻƻŘǎέ ό -1) 

could result.  

¢ƘŜ ŀŎŎƻƳǇŀƴȅƛƴƎ ƛƴǘŜǊǾƛŜǿǎ ǊŜǾŜŀƭŜŘ ŎƻƴŎŜǊƴǎ ǘƘŀǘ ΨYƛǿƛ ǾŀƭǳŜǎΩ όŀǎ ǘƘŜȅ ǳƴŘŜǊǎǘƻƻŘ 

them) were being undermined as a consequence of the increasing diversity in 

Auckland. Taken together, this paints a picture of anxiety that is characterised by a 

concern at the presence or impacts of diversity and a fear that their way of life is being 

radically changed. The following is an excerpt from an interview with participant 

AK017B who identified what he would experience as problematic:  

{ƘƻǳƭŘ ǿŜ ŜǾŜǊ ōŜ ŦƭƻƻŘŜŘ ǿƛǘƘΣ LΩƳ ǎƻǊǊȅ L ƘŀǾŜ ǘƻ ǎŀȅ ǘƘƛǎΣ LǎƭŀƳƛŎ 

radicals. See in the UK, the Islamic radicals there are pushing out the 

LǎƭŀƳƛŎ ǊŀŘƛŎŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ǘȅǇŜ ōƻŀǘ ŎŀǳǎƛƴƎ ŀƭƭ ǎƻǊǘǎ ƻŦ ƛǎǎǳŜǎ ŀƴŘ LΩŘ ƘŀǘŜ ǘƻ 

ǎŜŜ ǘƘŀǘ ǎƻǊǘ ƻŦ ǘƘƛƴƎ ƘŀǇǇŜƴƛƴƎ Χ LΩǾŜ Ǝƻǘ ƴƻ ǇǊƻōƭŜƳǎ ǿƛǘƘ ǘƘŀǘ ώǊŜƭƛƎƛƻƴϐΦ 

I believe in tolerance. If people want to practice their religious beliefs, fine. 
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Where I think the tolerance has got to be closely monitored is where we 

get the radical element (AK017B)   

Third, for those who shared this viewpoint, central and local government had an 

important role to play in managing, monitoring and, ultimately, regulating 

immigration. Central government is also relied on to manage the additional strain 

placed on public services: transport; housing; healthcare and other services.  

One aspect of this viewpoint that is difficult to interpret is the neutrality around the 

statement: 

7. άƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ŀǊŜ ƻŦǘŜƴ ƛǎƻƭŀǘŜŘέ (0)  

Neutrality would suggest a laissez-faire attitude to the predicament of isolation by 

those who share this viewpoint compared with other factors which rated the 

statement as unacceptable (-3 and -4 for Factors 1 and 3 respectively). 

 This stance could coincide with a belief that newcomers to the community are 

ultimately responsible for securing their own social networks and maintaining their 

own well-being and integration. It might also indicate a taken-for-granted ordinariness 

about the idea that people are likely to be isolated from others when they first arrive 

in a new place. 

One disruption to the view that Factor 2 only captured discomfort about the changing 

nature of the local community, and a general resistance toward new arrivals, 

particularly new arrivals from non-English speaking countries concerned:  

33. άƭƻǿ-ǎƪƛƭƭŜŘ ƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ǇŀƛŘ ōŜƭƻǿ ǘƘŜ ƳƛƴƛƳǳƳ ǿŀƎŜέ (-4) 

which was rated as the most unacceptable of all of the statements (-4). This view could 

relate to the idea that low skill/low pay immigrants take work from locals and or 

contribute to lower wage ceilings through competition ς a view which could be 

consistent with a resistance to newcomers. But it could equally reflect social concern 

for the fate of newcomers. 
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In addition, the factor captured a positive view of: 

27. άimƳƛƎǊŀƴǘǎ ŀǊŜ ǾŀƭǳŜŘ ŦƻǊ ǘƘŜƛǊ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ŎƻƴǘǊƛōǳǘƛƻƴέ (+2) and  

25. άōǳǎƛƴŜǎǎŜǎ ǊŜŎǊǳƛǘ ǎƪƛƭƭŜŘ ǿƻǊƪŜǊǎ ŦǊƻƳ ƻǾŜǊǎŜŀǎέ (+2)  

These acceptances would seem to suggest that while ethnic diversity in general is 

unwelcome, the economic contributions that new arrivals might make to Auckland 

through their engagement with the labour market are welcome.  

In summary, this factor, or viewpoint, is characterised by resistance towards diversity 

in Auckland. Concerns are expressed about the loss of άƪƛǿƛέ values, and ethnic and 

ǊŜƭƛƎƛƻǳǎ ŘƛǾŜǊǎƛǘȅΣ ƻǊ ǘƘŜ ǇǊŜǎŜƴŎŜ ƻŦ ǾŀƭǳŜǎ ǘƘŀǘ ŀǊŜ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ŦǊƻƳ ƻƴŜΩǎ ƻǿƴΣ ŀǊŜ 

experienced as threatening. For those who share this viewpoint, central and local 

government have an important role to play in regulating and managing the number of 

immigrants arriving in Auckland who contribute to an increasingly diverse Auckland. 

The views expressed in this factor are largely negative toward immigrants and the 

increasing diversity of Auckland. If this was the most dominant of the three viewpoints, 

this could raise some concerns about the extent to which social cohesion and a well-

integrated society is attainable in Auckland. However, it should be noted that Factor 

Two was not the most dominant viewpoint held. In fact, just six of the 54 participants 

could be classified as expressing this position. So it was certainly not the most 

prominent.10 Nor was the factor closely correlated with Factor One or Two.11 That said, 

although the viewpoint was not commonly held, those who held it, did so with some 

conviction.    

                                                        
10 This is not to suggest that more of the participants shared this viewpoint. It only suggests that six held this 
viewpoint most strongly.  

11 The correlation score between Factors One and Two was 0.3986 and the correlation between Factors Two 
and Three was 0.4031.  
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Factor Three: Liberal toward Diversity  

Eleven participants loaded significantly onto the third factor, which we called άLiberal 

toward Diversityέ. There is a strong correlation between Factors One and Three 

(0.7858) and, at first glance, the two viewpoints share many similarities. However, 

teasing apart the results also revealed differences between the two viewpoints.  

Both Factor One and Factor Three conceptualise diversity as beneficial for Auckland as 

a community and as a region. The Factor Three viewpoint is captured by the following 

quote from a 34-year-old Information Technology worker who migrated from the 

United Kingdom two years ago: 

A mix of people is good. Everyone has different things to offer and I think it 

is good to mix things up where possible (AK028B) 

However, the key distinction between Factor One and Factor Three is that while the 

former is encapsulated by a άǇŜǊǎƻƴŀƭέ stance whereby those who loaded most 

strongly on this factor actively engage with a diverse Auckland, those who load most 

strongly on Factor Three have άŜȄǘŜǊƴŀƭƭȅέ oriented ideas about diversity that do not 

necessarily mean that they see this diversity as integral or related to their own life 

experiences. This tendency is captured by the statements that are considered most 

acceptable: 

мтΦ άƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ŀǊŜ ƘŜƭǇŜŘ ǘƻ ǎŜǘǘƭŜέ όҌпύ, and  

ноΦ άƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ōǊƛƴƎ ƴŜǿ ƛŘŜŀǎέ όҌпύ 

Despite being so strongly correlated with Factor One, these statements do not share 

the personalised feel of Factor One. Instead, understandings of diversity are externally 

oriented and the people who share this viewpoint are not personally located within 

diverse worlds (nor, for some, do they want to be). In the interviews, support for this 

claim came as much from what was not said as it is from what was said. For example, 

over the course of the interview, a male participant discussed, at length, the increasing 

diversity of his community (and indeed the country as a whole), his belief (and regret) 
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that people from overseas might be exploited in New Zealand, the inequities that 

result, and his desire that immigrants might contribute socially, culturally and 

economically to the local community.  

The whole community, country is becoming more cosmopƻƭƛǘŀƴ Χ a real 

ƳƛȄǘǳǊŜ ƻŦ ƴŀǘƛƻƴŀƭƛǘƛŜǎ Χ ǘƘŜ bŀǘƛƻƴŀƭ DƻǾŜǊƴƳŜƴǘΣ ŀƭƭ ǘƘŜȅΩǊŜ ƛƴǘŜǊŜǎǘŜŘ 

in is money and to hell with how they [imƳƛƎǊŀƴǘǎϐ ƎŜǘ ǘƘŜǊŜΣ ǘƘŜȅΩǊŜ 

ǊǳǘƘƭŜǎǎ Χ ȅŜǎΣ ǘƘŜȅΩǊŜ ώimmigrants] ōŜƛƴƎ ŜȄǇƭƻƛǘŜŘ ƛƴ ǘƘŜ ǇǊƻŎŜǎǎΦ ¢ƘŜȅΩǊŜ 

being paid peanuts and manipulated Χ I think exploitation is rife in this 

country Χ ώL ǿŀƴǘϐ ŀ ǊŜǘǳǊƴ ǘƻ ŀ ŦŀƛǊŜǊ ǎƻŎƛŜǘȅ, a return to more equity 

ōŜǘǿŜŜƴ ƎǊƻǳǇǎ Χ ! ƭƻǘ ƻŦ ƛǘΩǎ ŀōƻǳǘ ƴŜǿ ƛŘŜŀǎ ŀƴŘ ǘƘƻǳƎƘǘǎ ǘƘŀǘ ŀǊŜ 

generated that improve the community and the country, not necessarily 

economically but just bringing new ideas and new thoughts and stirring it 

all round (AK031B) 

¢ƘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘΩǎ ŎƻƴŎŜǊƴ ŦƻǊ ǘƘŜ ǿŜƭƭ-being of new arrivals is clear. However, the 

comments are limited to an objective expression of concern rather than a subjective 

expression of lived diversity.  

In line with Factor Two, ǘƘŜ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎΩ ǾƛŜǿǎ ƭƻŀŘƛƴƎ ƻƴ CŀŎǘƻǊ ¢ƘǊŜŜ ŀƭǎƻ ǎŀǿ 

central and local government as having an important role to play but for very different 

reasons. While the former considered local and central government important for 

managing (and limiting) the number of immigrants arriving in New Zealand, those who 

contributed most strongly to Factor Three thought that ƭƻŎŀƭ ŀƴŘ ŎŜƴǘǊŀƭ ƎƻǾŜǊƴƳŜƴǘΩǎ 

role should be providing the resources and support to enable new immigrants to 

successfully settle and integrate into Auckland. This is strongly reflected in the 

supporting interviews and is demonstrated by the following enthusiastic quote from a 

Warkworth business person who discusses what he believes to be the exceptional 

ǿƻǊƪ ŀǊƻǳƴŘ ǎŜǘǘƭŜƳŜƴǘ ŀƴŘ ƛƴǘŜƎǊŀǘƛƻƴ ŎŀǊǊƛŜŘ ƻǳǘ ǳƴŘŜǊ ǘƘŜ άŀǳǎǇƛŎŜǎ ƻŦ !ǳŎƪƭŀƴŘ 

/ƻǳƴŎƛƭέΦ  
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9ǾŜǊȅōƻŘȅΩǎ Ǝƻǘ ŀ ǾƻƛŎŜΦ ²Ŝ Ǝƻ ƻǳǘ ŀƴŘ ŦƛƴŘ ǘƘŜ aņƻǊƛǎ ǿƘƻ ŘƻƴΩǘ ƘŀǾŜ 

access to certain things or the new immigrants, the Chinese, whoever they 

ŀǊŜΦ ¸ƻǳΩǾŜ ŀƭƭ Ǝƻǘ ŀ ǾƻƛŎŜ Χ ¦ƴŘŜǊ ǘƘŜ ŀǳǎǇƛŎŜǎ ƻŦ ǘƘŜ !ǳŎƪƭŀƴŘ /ƻǳƴŎƛƭΣ 

ǇŀǊǘƛŎǳƭŀǊƭȅ ǘƘŜ .ƻŀǊŘǎ Χ ¢Ƙŀǘ ƛǎ ƻƴŜ Ǝǳȅ ǘƘŀǘ ƪƴƻǿǎ ǿƘŀǘΩǎ ƘŀǇǇŜƴƛƴƎ 

globally. Fantastic. Wellsford ς really ripping into it. Motivated. Just needed 

ǎƻƳŜƻƴŜ ǘƻ ōŜ ŀ Ŏŀǘŀƭȅǎǘ ΨŎŀǳǎŜ ǿƘŀǘΩǎ ƘŀǇǇŜƴŜŘ ƛǎ ǘƘƛǎΦ ²Ŝ ǎŜŜ ŘƛǾƛǎƛƻƴǎΦ 

The aņƻǊƛs are doing these things, the tņƪŜƘņs are doing their things at 

Wellsford, some are coming together in the cƻƳƳǳƴƛǘȅ ƎŀǊŘŜƴ Χ .ǳǘ ǘƘƛǎ 

community is they brought everybody together. Go and find the people 

ǘƘŀǘ ŎŀƴΩǘ ǎǇŜŀƪ 9ƴƎƭƛǎƘΣ Ǝƻ ŀƴŘ ŦƛƴŘ ŜǾŜǊȅōƻŘȅΦ ¢ƘŜȅΩǾŜ Ǝƻǘ ŀ ǾƻƛŎŜΦ 

¢ƘŜȅΩǾŜ Ǝƻǘ ŀƴ ƛƴǇǳǘΦ ²Ŝ ƴŜŜŘ ǘƘŜƳ ό!Yллф.ύ 

Notions of social cohesion and opportunities to bridge differences between groups are 

represented in these words. The conviction behind his words is perhaps 

understandable when bearing in mind that the statement: 

тΦ άƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ŀǊŜ ƻŦǘŜƴ ƛǎƻƭŀǘŜŘέ ό-4) 

was rated as the most unacceptable to those who shared this viewpoint. Again, the 

clarification of these nuances is further facilitated by the in-depth interviews. For 

example, this participant acknowledges the seeming άƛƴŜǾƛǘŀōƛƭƛǘȅέ of the isolation of 

newcomers but seeks to have someone άƻǳǘ ǘƘŜǊŜέ resolve the problem. 

Newcomers do feel isolated. Communities need to look after each other 

ōǳǘ ǿƘƻΩǎ ƎƻƛƴƎ ǘƻ Řƻ ƛǘΚ ό!Yллф.ύ 

There is a sense that residents looking after each other is the right, or moral, thing to 

do for a community of people who are faced with making home in a strange land. This 

is evident in the way that the highest value was placed on the statement 

мтΦ άƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ŀǊŜ ƘŜƭǇŜŘ ǘƻ ǎŜǘǘƭŜ όҌпύ 

But it is a belief that is also made more explicit in the interviews.  
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LǘΩǎ ƛƳǇŜǊŀǘƛǾŜ ώǘƘŀǘ ƴŜǿŎƻƳŜǊǎ ŀǊŜ ƘŜƭǇŜŘ ǘƻ ǎŜǘǘƭŜϐΦ LŦ ǿŜΩǊŜ ƎƻƛƴƎ ǘƻ 

ƘŀǾŜ ƛƳƳƛƎǊŀǘƛƻƴ ƭŀǿǎ Χ ǘƘŜƴ ǿŜ ƴŜŜŘ ŀƭƭ ǘƘƻǎŜ ǊŜǎƻǳǊŎŜǎ ǘƻ ƘŜƭǇ ƻǳǊ 

ƛƳƳƛƎǊŀƴǘ ǇŜƻǇƭŜǎ ǘƻ ōŜ ŀōƭŜ ǘƻ ŜǎǘŀōƭƛǎƘ ǘƘŜƳǎŜƭǾŜǎ Χ ƛŦ ǿŜΩǊŜ ƎƻƛƴƎ ǘƻ 

ƘŀǾŜ ǇƻƭƛŎƛŜǎ Χ ǘƘŜƴ ǿŜ ƴŜŜŘ ǘƻ ōŀŎƪ ǘƘŀǘ ǳǇ ǿƛǘƘ ǊŜǎƻǳǊŎŜǎ ǘƘŀǘ ŀǊŜ 

accessible for our immigrants, especially our new immigrants who may not 

be joining family (AK001A) 

However, this stance also appears as the rational thing to do as far as these 

participants are concerned; if newcomers are helped to settle into Auckland, they will 

contribute more readily to the economic and social fabric of the city.  

Much has been written of imƳƛƎǊŀƴǘǎ ŀǎ άƎƻƻŘ ŎƛǘƛȊŜƴǎέ and the requirement that 

immigrants embrace the common values of the host society whilst simultaneously 

embracing neo-liberal understandings of personal responsibility and self-sufficiency. 

Anderson (2012, p.1), based in the UK, comments: 

Naturalising imƳƛƎǊŀƴǘǎ ŀǊŜ ǊŜǉǳƛǊŜŘ ǘƻ ōŜ DƻƻŘ /ƛǘƛȊŜƴǎ Χ ¢ƘŜ ƭŀƴƎǳŀƎŜ 

of tolerance squares the circle of inculcating common values while at the 

same time asserting respect for diversity and encouraging individualism 

and self-sufficiency.   

Closer to home, Butcher (2008, p.9) notes that a άgoodέ immigrant citizen might be 

one who follows the law and behaves politely but does so without:  

Χ uǇǎŜǘǘƛƴƎ ǘƘŜ ƳŀƧƻǊƛǘȅ ŎǳƭǘǳǊŜΩǎ ǎŜƴǎŜ ƻŦ ƛǘǎŜƭŦΣ ƛǘǎ ǿƻǊƭŘ ǾƛŜǿΣ ŀƴŘ ƛǘǎ 

ƴƻǘƛƻƴ ƻŦ ǿƘŀǘ ƛǘ ƳŜŀƴǎ ǘƻ ōŜ ƛƴ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘ ŀƴŘ ǘƻ ōŜ ŀ ΨbŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘŜǊΩΣ 

ōȅ ƛƴǘŜƎǊŀǘƛƴƎ ƛƴǘƻ ŀ ΨbŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘΩ ǿŀȅ ƻŦ ƭƛŦŜΣ ŀƴŘ ŀŘƻǇǘƛƴƎ ΨbŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘΩ 

values and customs. 

When considering the interview transcripts, it is clear that elements of neo-liberalism 

underpins the discourse of many who share this viewpoint. For those who contribute 

to this factor, diversity is conceived as a somewhat abstract idea or theoretical 

proposition as opposed to a reality that might intersect with their own life. Like the 

preceding viewpoint, central and local government have an important role to play in 
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managing immigration. However, while Factor Two was primarily concerned with 

managing (and limiting) migration, those who shared this viewpoint were more 

concerned with ensuring that new arrivals were assisted to settle in Auckland to 

ensure successful social and economic integration.  

Although not directly related to issues of diversity, concerns around mobility also 

distinguished Factor Three from both Factor One and Factor Two. Each of four 

statements pertaining to mobility were rated as unacceptable to those who shared this 

viewpoint. They found it marginally unacceptable that: 

млΦ άȅƻǳƴƎ ǇŜƻǇƭŜ [might] ƭŜŀǾŜ ǘƻ ŦƛƴŘ ǿƻǊƪέ ό-1),  

2.  άƻƭŘŜǊ ǇŜƻǇƭŜ ǊŜƭƻŎŀǘŜ ǘƻ ƎŜǘ ŎƭƻǎŜǊ ǘƻ ƘŜŀƭǘƘ ŎŀǊŜ ŦŀŎƛƭƛǘƛŜǎέ ό-1) or that 

нсΦ άǇŜƻǇƭŜ ƭŜŀǾŜ ŦƻǊ !ǳǎǘǊŀƭƛŀέ ό-1) 

However, the prospect that:  

моΦ άȅƻǳƴƎ ǇŜƻǇƭŜ ƭŜŀǾŜ ŦƻǊ ǘŜǊǘƛŀǊȅ ŜŘǳŎŀǘƛƻƴέ ό-2) or 

мрΦ άǇŜƻǇƭŜ ƭŜŀǾŜ ōŜŎŀǳǎŜ ǘƘŜȅ ƘŀǾŜ ƭƻǎǘ ǘƘŜƛǊ Ƨƻōǎέ ό-3)  

was considered especially problematic. The supporting interviews provided a degree of 

insight into the reasons why this was viewed in this way. Losing local people, especially 

young local people, to other regions was viewed as unfortunate because it left gaps in 

the local work force. 

That said, it was also viewed as somewhat inevitable. As one participant stated: 

¸ƻǳΩǾŜ Ǝƻǘ ǘƻ ŦŀŎŜ ǊŜŀƭƛǘȅΦ ¸ƻǳ ƘŀǾŜƴΩǘ Ǝƻǘ aŀǎǎŜȅ ¦ƴƛǾŜǊǎƛǘȅ ƛƴ ²ŀǊƪǿƻǊǘƘ 

(AK009B) 

The flip side was an awareness that it was also possible for young people to return to 

the region. The same participant, a married business person living north of Auckland 

continued: 
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{ƻ ǿƘŀǘ ǿŜΩǊŜ ǎŜŜƛƴƎ ƛǎ ƻǳǊ ŎƘƛƭŘǊŜƴΣ ǘƘŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅΩǎ ŎƘƛƭŘǊŜƴ ƭŜŀǾƛƴƎ 

here, going away, getting training and then coming back to create values, 

enrich this community Χ Iƻǿ Ŏŀƴ ȅƻǳ ƎŜǘ ŜȄǇŜǊƛŜƴŎŜ ƛŦ ȅƻǳ ŘƻƴΩǘ ƘŀǾŜ ŀ 

ƧƻōΚ Iƻǿ Řƻ ȅƻǳ ƎŜǘ ŀ Ƨƻō ǿƛǘƘƻǳǘ ŜȄǇŜǊƛŜƴŎŜΚ {ƻ ǿŜ ǎŜŜ ŀ ƳƛƎǊŀǘƛƻƴ Χ 

(AK009B) 

For some participants who loaded most strongly on this viewpoint, this was perhaps 

because mobility was already a key part of their own narratives; they were either 

immigrants who had arrived in New Zealand from overseas or they had moved within 

New Zealand, largely to follow opportunities within the labour market. For others, 

such as a Korea-born professional immigrant who arrived in New Zealand 18 years ago 

(AK003B), there was a little of both. Since arriving in Auckland, he has moved to follow 

employment opportunities but also to move his family closer to church and shopping 

facilities. For this participant (and his family), mobility is an ordinary part of their lives.  

Summary 

.ŜǘǘŜǊ ǳƴŘŜǊǎǘŀƴŘƛƴƎ !ǳŎƪƭŀƴŘ ǊŜǎƛŘŜƴǘǎΩ ǾƛŜǿǇƻƛƴǘǎ ŀōƻǳǘ ŀƴ ƛƴŎǊŜŀǎƛƴƎƭȅ ŘƛǾŜǊǎŜ 

population is vital for creating a socially cohesive city. These three viewpoints (Living 

with Diversity, Resistance Toward Diversity and Liberal Toward Diversity) reveal some 

tensions about what diversity might mean both for individuals and !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ 

neighbourhoods and communities. However, very few participants were actively 

resistant towards ethnic diversity in Auckland. And perhaps more importantly, the 

greatest number of participants by far were enthusiastic about and embraced the 

social, cultural and economic opportunities of a diverse city. This bodes well for 

AucklandΩǎ ŦǳǘǳǊŜ ŘŜǾŜƭƻǇƳŜƴǘΦ  
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Employer Surveys  

Methodology 

The second project, the employer survey, involved Computer Assisted Telephone 

Interviews (CATI) with a range of employers in Auckland (see Babbie, 2011 for a 

discussion of CATI validity and reliability). The surveys were sequenced to follow the 

household interviews. The survey was divided into discrete parts and included sections 

on: business characteristics; employee turnover; recruitment and retention of 

employees; diversity in the workplace; and the region-specific challenges that 

employers felt they faced both now and in the future (see Appendix 3). Together, the 

survey sought to better understand the industry-specific and region-specific issues 

faced by employers. In particular, we sought to collect data on labour demand-side 

factors, including: employer perceptions of, attitudes towards, and strategies relating 

to (population and cultural) diversity; labour or skill shortages; and employee mobility 

or retention (including the role of migration in these processes), as well as the 

implications for employers of diverse communities and population churn. The CATI 

survey included a mix of closed questions (in order to permit rapid preliminary 

analysis) and open-ended questions (to allow for qualitatively different understandings 

to emerge). The quantitative data was analysed using SPSS while the qualitative data 

was analysed thematically to identify points of commonality and departure in the 

ŜƳǇƭƻȅŜǊǎΩ ǘŀƭƪΦ  

The survey was administered by Research First (see www.researchfirst.co.nz) across 

the five regions of interest. In total, 168 employers participated in this stage of the 

research, 60 of whom (36%) were located in Auckland. The Auckland-based employers 

were involved in one of the following three industries: Information and 

Communication Technology (26 employers), Education (21 employers) and Health (13 

employers).  

http://www.researchfirst.co.nz/
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Profile of Employers 

Participant Demographics  

Sixty participants were interviewed from the Auckland Region; 38 percent (23) were 

male and 62 percent (37) were female. The participants ranged in age from 18 to 65 

although most were aged between 35 and 64 years; 17 were between 35 and 44 years, 

18 were aged between 45 and 54 years and 12 were aged between 55 and 64 years. 

Business Demographics  

¢ƘŜ ƳŀƧƻǊƛǘȅ ƻŦ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎΩ ōǳǎƛƴŜǎǎ ǿŜǊŜ ƛƴ ǘƘŜ L/¢ ǎŜŎǘƻǊ όнс ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎ ƻǊ по 

percent), followed by Education (21 participants or 35 percent) and Health sectors (13 

participants or 22 percent). Figure 14 presents the percentage of participants by 

business sector. 

 

Figure 14 - Percentage Of Participants By Business Sector 

 

 

The participants interviewed were selected also from a variety of positions within each 

business sector. These included: Owner or Director; Human Resources Director or 

Manager; General Manager, Chief Executive Officer or Managing Director; Operations 

43% 

35% 

22% 

ICT Education Health
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Manager; Sales/Marketing Director or Manager; and Administration Manager. Most 

participants were Owners or Directors (18 or 30 percent), followed by HR Directors or 

Managers (13 or 22 percent) and General Managers (10 or 17 percent). Table 2 

presents participantsΩ positions in their companies by business sector. 

 

Table 2 ɀ Participantsȭ Position By Business Sector 

 

tŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎΩ Ǉƻǎƛǘƛƻƴ 

Education Health ICT Total 

No 
Column 

% 
Row 
% 

No 
Column 

% 
Row 
% 

No 
Column 

% 
Row 
 % 

No 
Column 

% 
Owner/ Director 3 14% 17% 1  8% 6% 14 54% 78% 18  30% 

HR Director/ Manager 6 29% 46% 3  23% 23% 4 15% 31% 13  22% 

General Manager 2 10% 20% 6  46% 60% 2 8% 20% 10  17% 

CEO/ Managing Director 6 29% 75%    2 8% 25% 8  13% 

Operations Manager 2 10% 40% 1  8% 20% 2 8% 40% 5  8% 

Administrator 1 5% 33% 1  8% 33% 1 4% 33% 3  5% 

Sales/ Marketing Director/ Manager 1 5% 50% 1  8% 50% 0   2  3% 

Administration Manager       1 4% 100% 1  2% 

Total 21 100% 35% 13  100% 22% 26 100% 43% 60  100% 

 

The number of years a company has been operating in their respective business sector 

indicates whether a business is new, young or has operated for a while. Consolidated 

companies represented the majority of the sample. Over half of the participating 

companies had been in operation for more than 15 years, one quarter had been in 

operation for between 10 and 15 years, and a further 15 percent had been in 

operation for between 5 and 10 years. Table 3 presents further details on the years of 

business operation by business sector. 
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Table 3 ɀ Years Of Business Operations By Business Sector  

 

Years of Business Operation Education Health ICT Total 

No Column 

% 

Row 

% 

No Column 

% 

Row % No Column 

% 

Row 

 % 

No Column 

% 

Over one year up to two years    1 8% 100%    1 2% 

Over two years up to five years 2 10% 50%    2 8% 50% 4  7% 

Over five years up to ten  years 3 14% 33%    6 23% 67% 9  15% 

Over ten years up to fifth teen years 7 33% 47% 3 23% 20% 5 19% 33% 15  25% 

More than fifth teen years 9 43% 29% 9 69% 29% 13 50% 42% 31  52% 

Total 21 100% 35% 13 100% 22% 26 100% 43% 60  100% 

 

Along with the number of years that the business had been operating, the structure of 

the business is another relevant characteristic that reflects business diversity in the 

Auckland region. The variety of businesses surveyed in this sample included: private 

limited companies, New Zealand publicly listed limited liability companies, family 

businesses, not-for-profit organisations, partnerships and overseas publicly listed 

limited liability companies. The majority of companies were private limited companies; 

in both the total sample (35 or 58 percent) and within each business sector sample. 

Table 4 shows the distribution of the business structures by business sector. 

Table 4ɀ Business Structure By Business Sector  

 
 

Business structure 

Education Health ICT Total 

No 
Column 

% 
Row 
% 

No 
Column 

% 
Row 
% 

No 
Column 

% 
Row 
 % 

No 
Column 

% 
Private limited company 11 52% 31% 5 38% 14% 19  73% 54% 35  58% 

New Zealand publicly listed limited 
liability company 

1 5% 17% 1 8% 17%    4  15% 67% 6  10% 

Family business 3 14% 60% 1 8% 20%    1  4% 20% 5  8% 

Not for profit organisation 6 29% 75% 2 15% 25%    8  13% 

Partnership    2 15% 67%     
1  

4% 33% 3  5% 

Overseas publicly listed limited 
liability company 

   2 15% 67%    1  4% 33% 3  5% 

Total 21 100% 35% 13 100% 22% 26 100% 43% 60  100% 
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Different forms of employment, namely full-time or part-time and the number of 

employees in each form of employment were also recorded. Almost all businesses 

surveyed in this study had full-time employees (59 out of 60), and 73 percent (44 out 

60) had part-time employees. Figure 15 presents further details on the number of 

employers that had full-time and part-time employees by business sector. 

 

 

Figure 15 - Full Time And Part Time Employees By Business Sector 

 

 

 

Only four out of 59 employers had two or fewer full-time employees (see Figure 16 

below), whereas 11 employers had two or fewer part-time employees: 16 participants 

had between 10 and 19 full-time employees while only one employer had the same 

number of part-time and full-time employees. Seven employers had more than 100 

full-time and part-time employees. 
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Figure 16 - Distribution Of Employers By Number And Type Of 
Employees 

 

 

 

Education was the sector that had more full-time employees in medium to large 

companies (ten to 100+ employees) and more part-time employees in smaller 

companies (one to nine employees). In the Health and the ICT sectors, small and 

medium to large companies had a similar proportion of full-time employees. Table 5 

shows the number and proportion of full-time and part-time employees by business 

sector. 

 

Table 5ɀ Number And Percentage Of Full time And Part time Employees 
By Business Sector 

  Education Health ICT Total  

  Full time Part time Full time Part time Full time Part time Full time Part time 

Column  No % No % No % No % No % No % No % No % 

1 to 2   1 6% 2 15% 1 9% 2 8% 9 56% 4 7% 11 25% 

3 to 5 1 5% 5 29% 1 8% 2 18% 5 20% 6 38% 7 12% 13 30% 

6 to 9 3 14% 2 12% 3 23% 1 9% 4 16%   10 17% 3 7% 

10 to 19 5 24% 1 6% 2 15%   9 36%   16 27% 1 2% 

20 to 49 7 33% 3 18% 2 15% 1 9% 3 12% 1 6% 12 20% 5 11% 

50 to 99 2 10% 2 12%   2 18% 1 4% 0 0% 3 5% 4 9% 

100+ 3 14% 3 18% 3 23% 4 36% 1 4% 0 0% 7 12% 7 16% 

Total 21 100% 17 100% 13 100% 11 100% 25 100% 16 100% 59 100% 44 100% 
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Key Findings 

Employee turnover  

Participants were asked about theƛǊ ōǳǎƛƴŜǎǎΩ employee turnover in 2013 compared 

with 12 months prior. The majority of employers (49 out of 60) had an annual 

employee turnover of 10 percent or less in 2013. Only 22 percent of employers 

reported that employee turnover was higher than 12 months earlier (see Figures 17 

and 18). 

 

Figure 17 - Current Annual 
Employee Turnover Rate 

Percentage 

 

 

Figure 18 ɀ Employee Turnover 
In 2013 Compared To 12 Months 

Ago 

 

 

Recruitment and Retention  

Employers were asked about the methods they use to recruit employees. Sixty-seven 

percent reported using websites like Seek and/or TradeMe Jobs, followed by personal 

referrals, which was mentioned by 45 percent of participants. Print media and local 

recruitment agencies were the third and fourth most preferred way of recruiting new 

employers; 22 and 15 percent of participants reported using these methods 
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respectively. Other ways of recruiting new staff included the use of the company 

website, internal recruitment, internships, training institutions, the Chamber of 

Commerce, a governing association, social media and employee referral programmes 

(see Figure 19). Different business sectors had slight differences in the ways they 

recruit staff. The use of websites like TradeMe Jobs or Seek was more frequent in the 

Education and ICT sector, whereas personal referrals were more common in the Health 

sector. Internships were only mentioned in the Education sector. 

Figure 19 - Ways Of Recruiting New Employees 

 

 

Regarding the period of time jobs were typically advertised before being filled, over 40 

percent of participants agreed that it was more than 2 weeks and up to 1 month, 

whereas 20 percent mentioned that they advertised for 1-2 months (see Figure 20). 

There were some differences when looking at particular business sectors. For instance, 

in Education, 52 percent of participants mentioned that it could take more than two 

weeks and up to one month to fill a position, whereas in Health and ICT the 

proportions were 31 and 38 percent respectively. Positions advertised in the Health 

sector seemed to be filled quickly; whereas in ICT, only eight percent of respondents 

mentioned that this was the case. In Education, on the other hand, the minimum 

period of time jobs were typically advertised before being filled was over one week 

and up to two weeks (19 percent).  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Employee referral programme

Social media

Other

Governing Association

Chamber of Commerce

Training institutions

Internship

Internal recruitment

Company Website

Local recruitment agency

Print media

Personal referrals

Seek/TradeMe Jobs etc



53 

 

Figure 20 - Period Of Time Jobs Are Typically Advertised Before Being 
Filled  

 

 
 

We asked employers whether they advertise for staff overseas. Surprisingly, only 10 

percent (six participants) answered this question in the affirmative. The main countries 

that employers advertised in were the United Kingdom, Australia, the United States, 

South Africa and China. That said, positions were not always filled internationally and 

employers recruited their staff locally, nationally and overseas (the United Kingdom, 

the United States, Australia, South Africa and India). Some employers mentioned that 

they have not been successful recruiting staff overseas (see Figure 21).  

 

Figure 21 - Geographical Areas Where Staff Is Recruited From 
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The strategies of employers to successfully recruit or retain staff were diverse. Flexible 

working arrangements were identified as the most successful strategy for recruiting 

employees (67 percent of responses), whereas increased training/professional 

development was the most frequent strategy for retention purposes (78 percent of 

responses). With the exception of incentives for employee referrals, more employers 

invested in strategies that were concerned with retention than the recruitment of 

employees. For instance, only 28 percent of employers increased wages to recruit 

staff, compared with 58 percent who used wages to retain employees. It is relevant to 

observe that some strategies make more sense in the context of retaining than 

recruiting; these might be the case for increased training/professional development 

and time and pay for training. 

There were some differences between business sectors; flexible working arrangements 

was the most frequent strategy for recruiting staff in ICT (69 percent), Education (67 

percent), and Health (62 percent). Only ICT employers mentioned flexible working 

arrangements as the most successful way to retain employees (88 percent), unlike 

employers from the Education and the Health sectors, who mentioned increased 

training/professional development (86 percent) and pay for staff to undertake training 

(85 percent) respectively (see Figure 22). Another difference among sectors was the 

use of mentoring/buddy programmes as incentives, which appeared to be more 

common in the Health than the Education and the ICT sectors.  

For recruiting and retaining employees, incentives that included flexible working 

hours, training and professional development were more common than monetary 

incentives such as increased wages or bonuses. Nevertheless, 69 percent of employers 

from the ICT sector mentioned increased wages as a way of retaining employees. 

Other strategies to recruit and retain employees mentioned by participants were 

incentives for employee referrals (27 percent and 22 percent) and health care benefits 

(18 percent and 20 percent). In addition to this, some employers offered on site 

services (for example, childcare, gym) (8 percent and 15 percent), share 
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options/equity, offer of phased retirement or contracts to employees and sign on 

bonuses to new employees (5 and 12 percent respectively) (see Figure 22). 

 

Figure 22 - Ways To Successfully Recruit Or Retain Employees 
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Health 

 
 
 

ICT 

 
 

Although the majority of employers could not think of additional ways of recruiting 

employees, a few mentioned alternative methods such as word of mouth, 

employment agencies, company perks (car park, car, phone, bonuses, etc.), personal 

contacts, cold calls, internships, internal transfer, networking in the industry and on 

campus recruitment. In terms of retaining employees, a few participants mentioned 

several additional methods. These included growth within the organisation, employee 

satisfaction/contentment/happiness, annual conferencing/social events within the 

company and company benefits. Bonuses for qualification achievements, paid trips 

overseas, flexible working, arrangements and incentive bonuses were also mentioned. 
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When asked how easy or difficult it was keeping staff in the organisation and the 

region, the majority of participants responded that it was easy or very easy; only a few 

employers mentioned that this was difficult or very difficult. There were no significant 

differences reported by employers by industry sector on keeping staff in the 

organisation. However, there were some differences regarding the retention of staff 

within the region. In Education, 86 percent of employers reported that it was easy or 

very easy to keep staff in the region, compared to 69 percent in Health and 77 percent 

in ICT (see Figure 23) 

Figure 23 - Retention Of Staff 

 

 
 

 

Using a five-point agreement/disagreement scale (strongly agree, agree, agree nor 

disagree, disagree and strongly disagree) employers were asked about a variety of 

methods that local government could help recruitment. More participants agreed or 

strongly agreed (than disagreed or strongly disagreed) with a variety of ways to help 

recruitment. These included promoting regional development locally (62 compared to 

15 percent) and providing labour market research (62 compared to 15 percent). Other 

methods that participants more strongly agreed with were coordinating discussion and 

action plans among key stakeholders in the labour market (58 compared to 8 percent), 

providing support for newly arrived immigrants (53 compared to 25 percent), and 
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providing support from economic development agencies (42 compared to 23 percent) 

(see Figure 24). 

Figure 24 - Ways The Local Government Could Help Recruitment  

 

 

 

There were some differences among industry sectors; employers from Education 

showed a greater level of support for the local promotion of employment needs; 

compared with Health and ICT. Employers from Education had a different view on the 

incentives for employing local staff and help in terms of recruiting άƘŀǊŘ ǘƻ Ŧƛƭƭ 

Ǉƻǎƛǘƛƻƴǎέ too. Only 19 percent of participants agreed or strongly agreed with 

providing incentives for employing local staff compared with 62 percent in Health and 

ICT.  

Employers from ICT showed lower levels of support for labour market research, 

support for newly arrived immigrants, and support from economic development 
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the labour market.  
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reply (32 percent or seven participants), employers from ICT mentioned they would 

like database information to enable employee matching (five participants) and training 

through tertiary institutions (three participants). Other mentions included health 

care/assistance support, coordinating/facilitating, assistance with cost/monetary 

incentives, target unemployment, any help available, accommodation and flexible 

immigration. 

Figure 25 - Desire Help To RÅÃÒÕÉÔ ȰHard To Fill PÏÓÉÔÉÏÎÓȱ From Local 
Government   
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Figure 26 -  Ways Central Government Could Help Recruitment  
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Figure 27 - Desire Help To RÅÃÒÕÉÔ ȰHard To Fill PÏÓÉÔÉÏÎÓȱ From Central 
Government 
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Figure 28 - Frequency Of Methods Used To Facilitate Access To Qualified Staff  
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Participants were asked about a variety of topics, including qualifications, recruitment, 

ǎŀƭŀǊȅ ŀƴŘ ǘƘŜ ŎƻƳǇŀƴȅΩǎ ƎǊƻǿǘƘΣ ǳǎƛƴƎ ǘƘŜ ŦƛǾŜ-point agreement/disagreement scale. 

More participants disagreed or strongly disagreed with the statements, as shown in 

Figure 29. Other participants agreed that salary expectations of qualified potential 

employees are a barrier to filling roles (48 percent in Education, 39 percent in Health 

and 42 percent in ICT). In addition to this, participants also agreed that it is easy to 

recruit for specific qualifications (54 percent in Health) and that the availability of 

qualified staff is a barrier to their company achieving growth (35percent). 

Furthermore, some participants agreed that the greatest challenge facing their 

company is the lack of suitable qualified employees (32 percent), that New Zealand 

tertiary institutions are not training people with the qualifications their company 

needs and that they will need to rely increasingly on immigration for labour supply (22 

percent). 

 

Figure 29 - Perceptions On Qualifications, Recruitment, Salary and 
CÏÍÐÁÎÙȭÓ Growth  
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Regarding the prospect of recruiting new staff, using a five-point 

likelihood/unlikelihood scale (very likely, likely, neutral, unlikely and very unlikely), 

participants were asked how likely they were to recruit employees in the next 12 

months. The majority of employers reported that they are likely or very likely to recruit 

a broad range of employees (see Figure 30). The most frequent employees mentioned 

were professionals (67 percent in Education, 85 percent in Health and 50 percent in 

ICT) and clerical and administrative workers (67 percent in Education, 69 percent in 

Health and 31 percent in ICT). These were followed by managers (58 percent in 

Education, 62 percent in Health and 27 percent in ICT) and sales workers (29 percent in 

Education, 8 percent in Health and 54 percent in ICT). Lastly, participants mentioned 

apprentices and/or trainees (43 percent in Education), technicians and trade workers 

(46 percent in ICT) and community and personal services (31 percent in Health). 

Figure 30 - Recruitment Of Employees In The Next 12 Months 
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were less likely to employ immigrants (58 percent) compared with employers from the 

Education and the Health sectors (76 and 77 percent respectively). 

The main reason provided by the third of employers who did not employ immigrants 

(see Figure 32) was that they had not considered looking overseas and that overseas 

candidates do not have adequate qualifications. In addition to this, employers 

mentioned that they can find suitably qualified New Zealand workers, that immigrants 

were culturally unprepared and that no immigrant applicant had applied for a position. 

Other reasons mentioned by participants from ICT were past experience, no vacancies 

being available and some language barriers. 

 

Figure 31 - Employing 
Immigrants 

 

 

Figure 32 - Reasons For Not 
Employing Immigrants  
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Figure 33 - Number Of Immigrant Employees Currently Employed 

 

 
 

 

Figure 34: Roles Of Immigrant Employees Currently Employed 
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immigrants from China and Korea. Professional immigrants were also from diverse 

areas, although the majority were from India, China, the United Kingdom and South 

Africa. Immigrants employed as managers were mostly from India, the United Kingdom 

and the United States (three employers, respectively). Clerical and administrative 

workers were largely from India and South Africa, whereas apprentices and/or trainees 

were from China and other countries. Most technicians and trade workers were from 

China, the United Kingdom and other countries. Lastly, sales workers were largely from 

China and other countries. 
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Figure 35 ɀ Roles Of Immigrant Employees Currently Employed By 
Country Of Origin  
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Participants were interviewed about the challenges and benefits they encountered 

regarding employing immigrants in their workplace (see Figures 36 and 37). Language 

barriers were the main challenge, mentioned by 46 percent of respondents, followed 

by visa issues, as noted by 17 percent of employers (see Figure 36). Cultural issues 

were mentioned by a small group of respondents. Other challenges included different 

work practices, communication issues, settlement issues, difficulties for verifying 

qualifications and higher turnover. Notably, 22 percent of respondents reported no 

challenges at all and seven percent could not think of any. 

Regarding the benefits of employing immigrants, 44 percent of employers mentioned a 

different perspective/diversity, followed by a better work ethic (see Figure 37). Other 

benefits included highly educated/trained workers and foreign-language speakers 

being able to help with customer communication as well as making international 

linkages easier. These were followed by employees being more άwell-ǊƻǳƴŘŜŘέ 

individuals, new and/or innovative ideas and practices, immigrant workers bringing 

more widespread industry knowledge, and immigrant workers bringing international 

contacts with them. This might suggest that employers perceive more benefits than 

challenges regarding employing immigrants in their workplace. 

 

Figure 36 - Challenges Of Employing Immigrants 
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Figure 37 - Benefits Of Employing Immigrants 
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living/economic climate and competition and communication internet 

structure/access/costs.  

The data presented on current and future challenges suggests that employers tend to 

perceive more challenges in the future than in the present. Future challenges included 

health and safety issues, increased wages, internal issues, social challenges, general 

population movement, expansion/sustainability of the company and 

retaining/recruiting staff, whereas current challenges included transportation issues, 

employee attitudes and environment/environmental policies.  

 

Figure 38 - Current And Future Challenges In Auckland Region 

 

 
 

Participants were finally asked about solutions to the current and future challenges 

they mentioned (see Figure 39). The majority of employers responded that they did 

not know of any solution. Some participants mentioned improved government policies 

and government intervention, and improved education. A small number of participants 

mentioned making it easier for immigrants to work in New Zealand, more 

marketing/advertising and funding, up-skilling/staff training and changes to monetary 

policy.  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Health & safety issues

Increased wages

Internal issues

Social Challenges

General population movement

Expansion/sustainability of company

Retaining/Recruiting staff

Environment/Environmental policies

Balancing supply & demand/Rapid growth

Communication & Internet structure/access/costs

Competition

Cost of living/Economic climate

Lack of skills

Employee attitudes

Clients becoming more demanding

Education system

Loss of young talent

Accessing quality/affordable education/child care

Housing affordability/Lack of housing

Increasing costs with lower profitability

Lack of appropriate staff

Unemployment/ Difficulty in finding work

Transportation issues

Government policies/ regulations

Reduced funding from government

Current Challenges Future Challenges



73 

 

Figure 39 - Solutions For Current And Future Challenges In Auckland 
Region 

 

 

Discussion 

The majority of employers in Auckland had an annual employee turnover of 10 percent 

or less in 2013. This trend is similar to the previous year. The majority of employers 

reported using websites such as Seek and/or TradeMe Jobs, followed by personal 

referrals for the recruitment of new employees and jobs are typically filled within two 

weeks to one month from being advertised. Somewhat surprisingly, advertising jobs 

overseas was not common practice among the employers surveyed.  

In terms of the strategies employers used for recruiting new employees, flexible work 

arrangements were the most successful, whereas increased training and professional 

development was the most successful for retaining staff. There was, however, some 

variation across sectors. Only employers in ICT mentioned flexible work arrangements 

being the most successful way to retain employees, whereas for Health and Education, 

it was increased training/professional development. We found that increased wages 

was a more common strategy for retaining employees than for recruiting them, 

particularly in the ICT sector. Nevertheless, as with recruitment, flexible work 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

More staff/ employment

Increase wages/ incentives

Improved acces to graduates/ apprenticeships

Community engagement

Collaboration between businesses

Reducing inflation (or keeping it flat)

More/ affordable housing

Go back to origianl system/ don't change

Make it easier for migrants to work in NZ

More marketing/ advertising

More funding

Upskilling/ staff training

Changes to monetary policy

Improve education

Government intervention

Improve government policies

Other

Don't know



74 

 

arrangements and increased training were still much more significant strategies for 

retaining employees. The majority of employers responded that they encountered 

little difficulty keeping staff in the organisation and region. Although not very 

significant, of all industry sectors, Health employers had the most difficulty keeping 

staff in the region. 

Regarding questions around the ways in which the central government could help with 

recruitment, far more employers across all sectors agreed or strongly agreed than 

disagreed with a variety of means. The three ways that demonstrated the highest 

levels of agreement included locally promoting regional development, providing labour 

market research, and coordinating discussions and action plans among key 

stakeholders in the labour market. There were, however, some differences across 

industry sectors. For instance, Education showed a much greater level of support for 

the local promotion of employee needs compared to ICT and Health. Meanwhile, ICT 

showed lower levels of support for labour market research, support for newly arrived 

immigrants, support from economic development agencies and coordinating 

discussions and action plans among key stakeholders in the labour market than the 

other two sectors.  

There was general agreement across all sectors that liaising with businesses, 

promoting the region and New Zealand as a place to work overseas and assistance 

with recruiting hard-to-fill positions were also ways that central government could 

help with recruitment. In terms of the ways in which government could assist with 

recruiting hard-to-fill positions, the most common responses were creating a database 

for employee matching and training through tertiary institutions, followed by 

simplifying immigration procedures and tax incentives.  

When it came to the methods used to access qualified staff, most employers reported 

that they seldom or never used any methods. The significant exception to this, 

however, was through increasing professional development and employee upskilling. 

More employers disagreed with statements around qualifications, recruitment, salary 

and company growth, especially that their companies will need to rely increasingly on 
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immigration for labour support. They also showed strong disagreement with 

statements about New Zealand tertiary institutions not training people with the 

qualifications they need and there being a lack of suitably qualified employees. 

Corresponding to this, there was more agreement than disagreement around the 

relative ease of recruiting for both specific qualifications and organizational fit. In 

terms of projected recruitment in the next twelve months, employers expressed high 

levels of agreement for recruiting a broad range of employees, especially 

professionals, clerical and administrative workers, and managers (though slightly less 

so overall, and more likely in Health and Education).  

The large majority of employers reported that their companies employed immigrants 

although the majority reported there being less than five in their company. While 

immigrants are employed in a variety of roles, professionals are by far the most 

common, followed by clerical and administrative workers. Like other roles, these 

professionals were from a wide range of countries, although the highest percentages 

were from India and China. When it came to managers, immigrant employees were 

primarily from India, followed by the United States and the United Kingdom. The 

majority of community and personal service workers were from China and Korea.  

When it came to challenges regarding employing immigrants, language barriers were 

the most cited. However, a significant number of employers claimed there were no 

challenges with employing immigrants. The major benefits for employing immigrants 

were the different perspectives and diversity they brought, as well as a perceived 

better work ethic. Overall, the findings around diversity in the workplace paint a 

largely positive picture.   

The surveys showed that employers tend to perceive more challenges in the future 

than the present. That said, a number of issues were perceived as being roughly 

equally challenging in the present as in the future, including loss of young talent and 

clients becoming more demanding. Employee attitudes were cited by all participants 

as a current but not future challenge, as were environment/environmental policies. On 

the other hand, all employers perceived future but not current challenges around six 
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issues, namely: retaining/recruiting staff; social challenges; expansion/sustainability of 

the company; general population movement; internal movement; increased wages; 

and health and safety issues. These, along with perceived challenges around a lack of 

skills and cost of living/economic climate show that Auckland is a region with high 

levels of perceived future challenges. The large majority of employers claimed they 

ΨŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿΩ ǘƘŜ ǎƻƭǳǘƛƻƴ ǘƻ current and future challenges.  
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School Focus Groups 

The third stage of the research ŦƻŎǳǎŜŘ ƻƴ ¸ŜŀǊ мн ŀƴŘ мо ǎŎƘƻƻƭ ƭŜŀǾŜǊǎΩ viewpoints 

about and experiences of population change. We were particularly interested in better 

understanding how  those who were about to leave school and enter the next stage of 

their life made sense of the changes occurring in their city and how they felt these 

changes might impact their lives.  

Two schools were invited and agreed to take part. These schools were identified as 

significant schools in the Auckland region and each represented a distinct geographical 

area and socio-economic level.  The first school was a large, decile ten, co-educational 

secondary ǎŎƘƻƻƭ ƭƻŎŀǘŜŘ ƻƴ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜΦ Over half (53 percent) of the 

ǎŎƘƻƻƭΩǎ ǎǘǳŘŜƴǘǎ ƛŘŜƴǘƛŦȅ ŀǎ bŜǿ Zealand European/tņƪŜƘņΦ ¢ƘŜ ǊŜƳŀƛƴƛƴƎ ǎǘǳŘŜƴǘǎ 

identify as aņƻǊƛ (5 percent), Chinese (9 percent), Korean (9 percent), African (7 

percent), South East Asian (4 percent), Indian (3 percent), Japanese (1 percent) and 

Pasifika (1 percent). A further seven percent of students identify with another 

unspecified ethnicity.    

The second participating school is a decile 1, co-educational composite school (Years 1 

ς 13) located in South Auckland. In terms of student body it is about half the size of the 

other participating school and comprises a very different ethnic makeup. Students 

identify with the following ethnic groups: Tongan (28 percent), Samoan (22 percent), 

aņƻǊƛ όмс ǇŜǊŎŜƴǘύΣ /ƻƻƪ LǎƭŀƴŘ aņƻǊƛ όмо ǇŜǊŎŜƴǘύΣ ŀƴŘ !ǎƛŀƴ όп ǇŜǊŎŜƴǘύΦ ! ǎƳŀƭƭ 

number of students also identify as Niuean, Fijian and Tokelauan. 

Methodology 

In the case of the decile 10 school, the head of the Social Sciences department 

managed the recruitment process. All Year 13 Geography students were invited to 

participate in the research. Of those who expressed an interest, teachers selected five 

groups of between 6 and 8 students to take part. In the case of the decile 1 school, the 
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ǎŎƘƻƻƭΩǎ Deputy Director recruited 24 students whom she felt would be appropriate to 

take part. She sorted them into groups of six based on their intentions upon leaving 

school. The focus groups were carried out during class time over three days in June 

2014. Each participating student was given a single use movie voucher in appreciation 

of their time and contribution.  

Each focus group began with the researcher briefly outlining the research and asking 

participants to introduce themselves with their name, where they were born and their 

plans after leaving school. Once the introductions were complete, the students were 

asked to reflect on diversity in Auckland and what it meant to them. A series of 

introductory and follow up questions were used to keep the conversation on track (see 

Appendix 4). The questions were framed around broad themes including diversity, 

change over time, opportunities, and challenges and obstacles. The overall tenor of 

each focus group was conversational, encouraging students to expand on their 

reflections as appropriate. The focus groups were audio-recorded, transcribed and 

later analysed around three dominant themes: diversity; mobility; and employment. 

The results for each school are presented separately.   

Key Findings ς Decile 10 school  

Diversity 

Overall, the majority of students participating from the decile 10 school viewed 

diversity as a positive element of life in Auckland.  One student commented:  

άL ǘƘƛƴƪ ƻǳǊ ƎŜƴŜǊŀǘƛƻƴ ƘŀǾŜ ŀŎǘǳŀƭƭȅ Ƨǳǎǘ ƎǊƻǿƴ ǳǇ ǿƛǘƘ ƛǘΦ ²ŜΩǊŜ ŜƛƎƘǘeen, 

seventeen years old aƴŘ ǿŜΩǾŜ ƘŀŘ ǘƘŀǘ ŘƛǾŜǊǎƛǘȅ ƛƴ ƻǳǊ ǿƘƻƭŜ ƭƛŦŜ ǎƻ ǿŜΩǾŜ 

ƎǊƻǿƴ ǳǇ ǿƛǘƘ ƛǘ ǎƻ ǿŜ ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ ŀƴȅǘƘƛƴƎ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘΦ L ƭƻƻƪ ŀǊƻǳƴŘ ǘƘŜ ǎŎƘƻƻƭ 

ŀƴŘ ƛŦ LΩƳ ǎǇŜŎƛŦƛŎŀƭƭȅ ƭƻƻƪƛƴƎ ǘƻ ƴƻǘƛŎŜ ǇŜƻǇƭŜΣ ŀǇŀǊǘ ŦǊƻƳ Ƴȅ ǊŀŎŜΣ L Ŏŀƴ ǎŜŜ ǎƻ 

many but when LΩƳ Ƨǳǎǘ ƭƻƻƪƛƴƎΣ ǿŀƭƪƛƴƎ ŀǊƻǳƴŘΣ L ŘƻƴΩǘ ƴƻǘƛŎŜ ǘƘŜƳ ΨŎŀǳǎŜ ƛǘΩǎ 

Ƨǳǎǘ ōŜŜƴ ǇŀǊǘ ƻŦ ƭƛŦŜΦ {ƻ L ǘƘƛƴƪ ǘƘŀǘ ƛƴǘŜǊŀŎǘƛƻƴΩǎ ŀƭǊŜŀŘȅ ǘƘŜǊŜΣ ƛǘΩǎ just going to 

continue to growέΦ  
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However, it was acknowledged that many of their parents and certainly their 

grandparents were not as welcoming of diversity in their communities.  

άL ǘƘƛƴƪ ǘƘŀǘ ƻƭŘ bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜ ǇŜƻǇƭŜ ŀǊŜ ŀ ƭƛǘǘƭŜ ōƛǘ ǘƘǊŜŀǘŜƴŜŘ ōȅ ŎǳƭǘǳǊŜ ΨŎŀǳǎŜ 

bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜ ƛǎ ƭƛƪŜ ŀ ǎŀŦŜ ǇƭŀŎŜΦ LǘΩǎ Ƨǳǎǘ ǎŜŜƴ ŀǎ ŀ ǎƘŜƭƭ ŀƴŘ ǘƘŜƴ ŀƭƭ ƻŦ bŜǿ 

Zealand is around us, like ǿŜΩǊŜ ǉǳƛǘŜ ǎŀŦŜΦ {ƻ L ŦŜŜƭ ƭƛƪŜ ǎƻƳŜƻƴŜ ōŜƛƴƎ ŦǊŜŜ ǿƛǘƘ 

ǘƘŜƛǊ ŎǳƭǘǳǊŜ ƛǎ ŀƭƳƻǎǘ ƛƴǘƛƳƛŘŀǘƛƴƎ ŦƻǊ ǎƻƳŜ ŦŀƳƛƭƛŜǎ ΨŎŀǳǎŜ ǘƘŜȅΩǊŜ ƭƛƪŜ ǿŜƭƭΣ 

quieten Řƻǿƴ ΨŎŀǳǎŜ ǘƘƛǎ ƛǎ ƳŜŀƴǘ ǘƻ ōŜ ƭƛƪŜ ǿŜΩǊŜ ƻƴ ǘƘŜ bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜ ǎƻ ȅƻǳ 

ŎŀƴΩǘ Řƻ ǘƘŀǘ ŀǊƻǳƴŘ ƘŜǊŜέΦ  

A number of students described the racially charged viewpoints and stereotypes of 

their parents or older relatives.  

άMy ǇŀǊŜƴǘǎΣ LΩƳ ƴƻǘ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ƭƛŜ ōǳǘ ǘƘŜȅ ƘŀǘŜ ŎŜǊǘŀƛƴ ǊŀŎŜǎ ōŜŎŀǳǎŜ ƻŦ ǘƘŜƛǊ 

history with them, like from business and stuffέΦ 

άLǘΩǎ ƭƛƪŜ ǇŜƻǇƭŜ ǎŀȅƛng that Asians are bad drivers and that kind of thing. Mum 

ŀƴŘ 5ŀŘ ŀƭǿŀȅǎ ǘŀƭƪ ŀōƻǳǘ Ƙƻǿ ǎƻƳŜǘƛƳŜǎ ǘƘŜȅΩǊŜ ōŀŘ ŘǊƛǾŜǊǎέΦ 

In the classroom environment, however, many students felt that their interactions 

with different ethnic groups had increased their acceptance of others. They also 

identified the cultural relativity which arose from such interactions, as the following 

illustrate. 

 ά¸ƻǳ ƭŜŀǊƴ ǘƻ ǊŜǎǇŜŎǘ ŜǾŜǊȅƻƴŜΣ ƴƻ ƳŀǘǘŜǊ ǿƘŀǘ ŎƻƭƻǳǊ ǘƘŜȅ ŀǊŜΣ ǿƘŜǊŜ ǘƘŜȅΩǊŜ 

from, what their background is ... ȅƻǳΩǊŜ ƭƛƪŜ ƭŜss judgmental of people when 

ȅƻǳ ŦƛǊǎǘ ƳŜŜǘ ǘƘŜƳέΦ   

ά¸ƻǳ ƎŜǘ ǘƻ ƭŜŀǊƴ ǿƘȅ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ǇŜƻǇƭŜ ŀǊŜ ǘƘŜ ǿŀȅ ǘƘŜȅ ŀǊŜΣ ƭƛƪŜ ΨŎŀǳǎŜ ƻŦ ǘƘŜƛǊ 

ŎǳƭǘǳǊŜǎ ŀƴŘ ǘƘŜƛǊ ōŀŎƪƎǊƻǳƴŘΦ ¸ƻǳ ƎŜǘ ŀƴ ƛƴǎƛƎƘǘ ƛƴǘƻ ŀƴƻǘƘŜǊ ǿƻǊƭŘ ΨŎŀǳǎŜ ƛƴ 

bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘ ƛǘΩǎ ǉǳƛǘŜ ȅƻǳ ƪƴƻǿ ƭƛǘǘƭŜέΦ  

While it was agreed that overall, the North Shore was a diverse region, a consensus 

emerged that certain suburbs had a Ψmajority ethnicityΩΦ CƻǊ ŜȄŀƳǇƭŜΣ East Coast Bays, 

and in particular Browns Bay, was described as being heavily populated with South 
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Africans, while Albany and Northcote were identified as ά!ǎƛŀƴ ŀǊŜŀǎέ. In contrast, 

Takapuna, Milford and Castor Bay were suburbs thought to be predominantly 

European/tņƪŜƘņ.   

The students also discussed some of the differences between the North Shore area 

compared to other parts of Auckland. Comments made were sometimes at odds with a 

broadly positive understanding of diversity. For example, one student commented:  

άL ǘƘƛƴƪ ǿŜΩǊŜ ƳƻǊŜ ƧǳŘƎƳŜƴǘŀƭ ōŜŎŀǳǎŜ ǿŜΩǊŜ ƪƛƴŘ ƻŦ ǇǊƻǘŜŎǘŜŘΦ L ǘƘƛƴƪ ƛǘΩǎ 

pretty like safe ǳǇ ƘŜǊŜΣ ƭƛƪŜ ǘƘƛƴƎǎ ǿƻǳƭŘƴΩǘ ƘŀǇǇŜƴ ƻƴ ǘƘŜ {ƘƻǊŜ ǘƘŀǘ ǿƻǳƭŘ 

ǇƻǘŜƴǘƛŀƭƭȅ ƘŀǇǇŜƴ ƻǳǘ ²Ŝǎǘ ƻǊ Řƻǿƴ {ƻǳǘƘέ.   

A distinction between the North Shore and other parts of Auckland is apparently 

recognised by people from other areas as well, according to a number of these 

students.  

άL ǘƘƛƴƪ ... ǘƘŜ bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜ Ƙŀǎ ǘƘŀǘ ƭŀōŜƭ ǘƻ ƛǘΦ L ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ Ƙƻǿ ǘƻ ŜȄǇƭŀƛƴ ƛǘ ōǳǘ 

like ς ŀǘ ǿƻǊƪ L ƎŜǘ ƛǘ ŀƭƭ ǘƘŜ ǘƛƳŜΣ ƻƘΣ ȅƻǳΩǊŜ ŦǊƻƳ ǘƘŜ bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜΣ bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜ 

ƎƛǊƭέΦ 

Despite the noted diversity in the North Shore, there was an agreement that there was 

not a lot of interaction between ethnic groups in the school or the community more 

broadly. In some focus groups comprising students who identified as New Zealand 

European/tņƪŜƘņ, a belief emerged that some of the ethnic minorities within the 

school created their own communities.  

άLΩƳ ƴƻǘ ōŜƛƴƎ ǊŀŎƛǎǘ ōǳǘ ȅƻǳ ǎŜŜ ŀ ƭƻǘ ƻŦ YƻǊŜŀƴǎ ŀƴŘ /ƘƛƴŜǎŜ ǇŜƻǇƭŜ ƛƴ ǘƘŜ 

school and a lot of the parents, they know each other as well so maybe they 

ƳƻǾŜ ƘŜǊŜ ōŜŎŀǳǎŜ ǘƘŜȅΩǊŜ ŦǊƛŜƴŘǎ ǿƛǘƘ ǎƻƳŜƻƴŜ ǘƘŀǘ ǿŀǎ ƛƴ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘ 

already and they feel like they know the group more because of the parents as 

ǿŜƭƭΦ L ǳǎŜŘ ǘƻ ƘŀƴƎ ƻǳǘ ǿƛǘƘ ǘƘŜ !ǎƛŀƴ ƎǊƻǳǇ ŀƴŘ ǘƘŜȅΩǊŜ ǊŜŀƭƭȅ ƪƴƛǘǘŜŘ ǘƻƎŜǘƘŜǊ 

and they tell each other everything and you just see how close they are and 

ǘƘŜǊŜΩǎ ƴƻ ōƻǳƴŘŀǊƛŜǎ ŀǎ ǘƻ ǿƘŀǘ ǘƘŜȅ ǎŀȅ ƛƴ ǘƘŜ ƎǊƻǳǇ ōŜŎŀǳǎŜ ǘƘŜȅ ŀƭƭ ƎŜǘ ƛǘΦ L 

ǘƘƛƴƪ ǘƘŀǘΩǎ ǿƘȅ ǘƘŜȅ ŀƭƭ ōǳƴŎƘ ǳǇ ǘƻƎŜǘƘŜǊΦ aƻǊŜ ƻŦ ŀ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅέΦ 
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From the perspectives of those born locally, the main barrier for integration between 

local-born students and exchange or foreign students was cited as English language 

skills. Poor English language proficiency was also cited as a problem within the 

classroom. 

ά¸ŜŀƘΣ ƛŦ ǘƘŜȅ ǎǇŜŀƪ ōŜǘǘŜǊ 9ƴƎƭƛǎƘ L ŦŜŜƭ ƭƛƪŜ ǘƘŜȅΩǊŜ ƳƻǊŜ ǿƛƭƭƛƴƎ ǘƻ ƳƛƴƎƭŜέΦ 

άL ŦŜŜƭ ǘƘŜ ŎƭŀǎǎŜǎ ŀǊŜ ƎŜǘǘƛƴƎ ŀ ƭƻǘ ōƛƎƎŜǊ ŀƴŘ ǘƘŜ ǘŜŀŎƘŜǊǎ ŀǊŜ ŦƻŎǳǎƛƴƎ ƳƻǊŜ ƻƴ 

the internationals, like with English and stuff like that. Just trying to get what 

ǘƘŜȅΩǊŜ ǘǊȅƛƴƎ ǘƻ ǘŜŀŎƘ ǘƻ ǘƘŜƳέΦ 

In stark contrast to the broadly positive views from students towards people from 

different ethnicities and cultures, was an understanding that racism existed and 

appears to be normalised within the school environment. 

ά9ǎǇŜŎƛŀƭƭȅ ƛƴ ǘƘƛǎ ǎŎƘƻƻƭΣ ǘƘŜǊŜ ǿƛƭƭ ōŜ ŀ ƭƻǘ ƻŦ ǊŀŎƛǎm going around so obviously 

you will hear that kind of stuff, names being called out in corridors or whatever 

ǎƻ ƛǘΩǎ ǊŜŀƭƭȅ ƘŀǊŘ ǘƻ ƛƎƴƻǊŜΦ LǘΩǎ Ƨǳǎǘ ƛƴ ǘƘŜ ǎŎƘƻƻƭ ǎŜǘǘƛƴƎ ȅƻǳΩƭƭ ǎŜŜ ƛǘ ŜǾŜǊȅǿƘŜǊŜ 

ŀƴŘ ƛǘΩǎ ƪƛƴŘ ƻŦ ƴƻǊƳŀƭ ƴƻǿέΦ  

A student who identified as Korean described both positive and negative experiences 

ǘƘŀǘ ǎǇŜŀƪ ǘƻ Ƙƛǎ όŀƴŘ Ƙƛǎ ŦŀǘƘŜǊΩǎύ ŜǘƘƴƛŎ ƛŘŜƴǘƛǘȅΦ  

άLΩǾŜ ƘŀŘ ŀ ƭƻǘ ƻŦ ŜȄǇŜǊƛŜƴŎŜǎ ǿƘŜǊŜ ŜƭŘŜǊƭȅ Yƛǿƛ ǇŜƻǇƭŜ Ǝƻ ƻǳǘ ƻŦ ǘƘŜƛǊ ǿŀȅ ǘƻ 

tell me that they think we people make New Zealand interesting and I 

appreciate that and I think that kind of shows Χ ǘƘŀǘΣ L ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿΣ ǘƘŜȅΩǊŜ 

really appreciative now. More so than before, a few years agoέΦ 

άLƴŘƛǊŜŎǘ ǊŀŎƛǎƳ Χ yeah, prejudice and stuff. My Dad, sometimes people Χ ƪƛƴŘ 

of be racist to him by, not outwŀǊŘƭȅ ǊŀŎƛǎǘ ōǳǘ ƭƛƪŜ ƪƛƴŘ ƻŦ ƛƎƴƻǊŜ ƘƛƳ ΨŎŀǳǎŜ 

ƘŜΩǎ ŀƴ !ǎƛŀƴΣ ƪƛƴŘ ƻŦ !ǎƛŀƴ ƴƻǘ ŦǊƻƳ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘ ŀƴŘ ǎǘǳŦŦ ƭƛƪŜ ǘƘŀǘ ŀƴŘ ƘŜΩǎ 

not that great at English. They kind of like, not look down but like think of him 

aǎ ŀƴ Ŝŀǎȅ ǘŀǊƎŜǘ ƻǊ ǿƘŀǘŜǾŜǊέΦ 
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There was very little mention of aņƻǊƛ and Pacific students amongst participants in 

these focus groups. This undoubtedly reflects the small number of aņƻǊƛ and Pasifika 

at the school. However, several students also mentioned a lack of diversity in relation 

to aņƻǊƛ cultural practices at their school, drawing comparisons between their current 

experiences and their earlier experiences at primary school, both in Auckland and 

elsewhere. 

ά²ƘŜƴ L ǿŀǎ ȅƻǳƴƎŜǊ ǿŜ ŜƳōǊŀŎŜŘ ǘƘŜ aņƻǊƛ ƘŜǊƛǘŀƎŜ ŀ ƭƻǘ ƳƻǊŜΣ ƭƛƪŜ ǿŜΩŘ 

sing and stuff but now we barely do ŀƴȅǘƘƛƴƎέΦ 

ά!ǘ ǇǊƛƳŀǊȅ ǎŎƘƻƻƭ ǘƘŜǊŜ ǿŀǎ ŀƭǿŀȅǎ ƪŀǇŀ Ƙŀƪŀ ŀƴŘ ŘƻƛƴƎ ǇƻƛΩǎΣ ǎƛƴƎƛƴƎ ǘƘŜ 

aņƻǊƛ songs at assembly and stuffέΦ 

άȩah, in Whangamata we all sang aņƻǊƛ songs and did everything aņƻǊƛ and 

stuff and then we came here and there was nothing aņƻǊƛέΦ 

There was a consensus amongst the participating students that the Auckland region 

would become increasingly more diverse in the foreseeable future. However, there 

were differing views regarding the effect increased diversity would have on the North 

Shore. While some felt that diversity would provide opportunities for greater 

understanding of ethnic difference and would contribute to social cohesion, others 

were concerned that newly arrived migrants would fail to integrate into Auckland life.  

άL ǘƘƛƴƪ ŘƛǾŜǊǎity in the future will increase and [people will] interact more 

because for example, our parents, they went to school in New Zealand and it 

ǿŀǎ ǾŜǊȅ ƳǳŎƘ Ƨǳǎǘ ǿƘƛǘŜΣ 9ǳǊƻǇŜŀƴ ŎƘƛƭŘǊŜƴ ŀƴŘ ǘƘŜȅ ŘƛŘƴΩǘ ƛƴǘŜǊŀŎǘ ǿƛǘƘ ƻǘƘŜǊ 

ŎǳƭǘǳǊŜǎ ŀǎ ƳǳŎƘ ŀƴŘ ǘƘŜƴ ǘƘŜǊŜΩǎ ǳǎ ŀƴŘ ǿŜΩǾŜ Ǝƻǘ ǉǳƛǘŜ ŀ ŦŜǿ ƻǘƘŜǊ ŜǘƘƴƛŎƛǘƛŜǎ 

ŀƴŘ ƛƴ ǘƘŜ ŦǳǘǳǊŜ ǘƘŜǊŜ ƛǎ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ōŜ ƳƻǊŜ ŀƴŘ ƳƻǊŜ ǎƻ ǘƘŜȅΩƭƭ ƭŜŀǊƴ ŦǊƻƳ ŀƴ 

ŜŀǊƭȅ ŀƎŜ ǘƻ ƛƴǘŜǊŀŎǘ ǿƛǘƘ ŜŀŎƘ ƻǘƘŜǊ ǿƘƛŎƘ Ŏŀƴ ōǳƛƭŘ ƛƴǘƻ ƭŀǘŜǊ ƭƛŦŜέΦ  

άL ǘƘƛƴƪ ƛǘΩǎ Ŝǉǳŀƭƭȅ ŀǎ ƭƛƪŜƭȅ ǘƘŀǘ ǘƘŜȅΩƭƭ ōǳƴŎƘ ŜǾŜƴ ƳƻǊŜ ΨŎŀǳǎŜ ǿƘŜƴ ȅƻǳ ŦƛǊǎǘ 

ƳƻǾŜ ȅƻǳΩǊŜ ŦƻǊŎŜŘ ǘƻ ƛƴǘŜǊŀŎǘ ǿƛǘƘ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘŜǊǎ ΨŎŀǳǎŜ ǘƘŜǊŜΩǎ ƴƻǘ ƳǳŎƘ 

people who know the same language around you but then once you come and 
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ǘƘŜǊŜΩǎ ƭƛƪŜ ŀƭƭ ǘƘŜǎŜ !ǎƛŀƴǎΣ L ŦŜŜƭ ƭƛƪŜ ȅƻǳΩǊŜ Ƨǳǎǘ ƎƻƛƴƎ ǘƻ Ǝƻ ǎǘǊŀƛƎƘǘ ǘƻ ǘƘŜƳΣ 

like not even bother learning EnglishέΦ  

Despite broad acceptance ƻŦ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ ŘƛǾŜǊǎƛǘȅ, some students expressed frustration 

with the behaviours and motivations of some migrants.  

άLŦ ǘƘŜȅΩǊŜ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ƳƻǾŜ ǘƻ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘΣ ŎƻƻƭΣ ōǳǘ ǘƘŜȅ ǎƘƻǳƭŘ ƎŜǘ ƛƴǾƻƭǾŜd 

more I reckon. They should definitely stop being so secludedέΦ 

άLǘΩǎ ƭƛƪŜ ǘƘŜ ŘƛŦŦŜǊŜƴŎŜ ƻŦ ǇŜƻǇƭŜ ǿƘƻ ŎƻƳŜ ƘŜǊŜ ŦƻǊ ŀ ƭƛŦŜǎǘȅƭŜ ƻǇǇƻǎŜŘ ǘƻ ǘƘƻǎŜ 

coming here for investment or whatever. Some people come here to Χ take 

advantage of whatever opportunities they have, like financially whereas some 

are more coming here for the lifestyle and stuff like thatέΦ   

People moving to New Zealand looking for investment opportunities was a topic that 

arose in each of the focus groups. The impact foreign investors were having on the 

housing market was of particular concern to many of the students.  Frustrations were 

expressed that so many foreign buyers were investing in the housing market as this 

was seen to be taking housing opportunities away from άNew Zealandersέ. Concern 

ŀōƻǳǘ ƴŜǿŎƻƳŜǊǎΩ ǳƴŘŜǊǎǘŀƴŘƛƴƎ ƻŦ ǘƘŜ ¢ǊŜŀǘȅ ƻŦ ²ŀƛǘŀƴƎƛ ǳƴŘŜǊǇƛƴƴŜŘ ǎƻƳŜ 

ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎΩ ǾƛŜǿǇƻƛƴǘǎΦ  

ά¸ŜŀƘΣ ǎƻ ƛŦ ǘƘŜȅ ŘƻƴΩǘ ǳƴŘŜǊǎǘŀƴŘΣ ƭƛƪŜ ǘƘŜ ¢ǊŜŀǘȅ ƻŦ ²ŀƛǘŀƴƎƛΣ ƛŦ ǘƘŜȅ ŘƻƴΩǘ 

ǳƴŘŜǊǎǘŀƴŘ ǿƘŀǘ ǘƘŀǘ ƛǎΣ ƛŦ ȅƻǳΩǊŜ ŀƴ !ǎƛŀƴ ŎƻƳƛƴƎ ƻŦŦ ǘƘŜ ǇƭŀƴŜ ŀƴŘ ōuying up 

ŀƭƭ ǘƘƛǎΣ ǘƘŀǘΩǎ ƭŀƴŘ ǘƘŀǘ ōŜƭƻƴƎǎ ǘƻ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘŜǊǎΣ ǎƻ L ŦŜŜƭ ƭƛƪŜ ȅƻǳ ǎƘƻǳƭŘ, 

similar to the Declaration of Independence, you should be able to recite that. 

¸ƻǳ ǎƘƻǳƭŘ ŀƭǎƻ ƪƴƻǿ ǿƘŀǘ ǘƘŜ ¢ǊŜŀǘȅ ƻŦ ²ŀƛǘŀƴƎƛ ƛǎέΦ   

For others, however, the potential for economic growth that migrants bring could not 

be overlooked.  

ά²Ŝ ŎŀƴΩǘ ǊŜŀƭƭȅ ǎŀȅ ƴƻ ǘƻ ǇŜƻǇƭŜ ōǊƛƴƎƛƴƎ ƛƴ ƳƻƴŜȅ ǘƻ ǘƘŜ ŜŎƻƴƻƳȅΦ LǘΩǎ Ƨǳǎǘ ƎƻƛƴƎ 

ǘƻ ƳŀƪŜ ƻǳǊ ŜŎƻƴƻƳȅ ōŜǘǘŜǊ ōǳǘ ǘƘŜƴ ƛǘΩǎ Ƨǳǎǘ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ƘŀǾŜ ŀ ǘƻƭƭ ƻƴ ǇŜƻǇƭŜ ǿƘƻ 

live hereέΦ 
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Mobility 

Nearly all of the participating students did not want to move elsewhere in New 

Zealand on a long term basis. Indeed, most of the students going on to study at 

university intended to stay living at home for at least their first year. They cited the 

high cost of living and rents in particular as the primary reason for making this choice. 

Those who did want to study outside of Auckland typically wanted to experience the 

freedom that they felt they could not attain living in the same city as their families.  

When considering life after university, many of the students expressed a desire to 

travel and work overseas, and all but two expressed an intention to eventually return 

and settle in Auckland. In addition to being close to family and friends, the decision to 

return to Auckland stemmed from the perception of Auckland as a hub of activity and 

opportunity. 

άLǘΩǎ Ƨǳǎǘ ŀ ōŜǘǘŜǊ ƪƴƻǿƴ ǇƭŀŎŜΦ 9ǾŜǊȅǘƘƛƴƎ ŎŜƴǘǊŜǎ ŀǊƻǳƴŘ !ǳŎƪƭŀƴŘΦ LǘΩǎ Ƨǳǎǘ 

ōŜǘǘŜǊΦΦΦ ŀƴŘ ǘƘŜǊŜΩǎ ƴƻǘ ǊŜŀƭƭȅ ƳǳŎƘ ƎƻƛƴƎ ƻƴ ƻǘƘŜǊ ǘƘŀƴ !ǳŎƪƭŀƴŘΦέ   

άLǘΩǎ Ƨǳst got everything you need. You Ŏŀƴ ǘƘƛƴƪ ƻŦ ƻǘƘŜǊ ŎƛǘƛŜǎ ǘƘŀǘ ƘŀǾŜƴΩǘ Ǝƻǘ 

as much as Auckland does. You could go anywhere you want in Auckland and 

ȅƻǳ ǿƻǳƭŘ ōŜ ŀōƭŜ ǘƻ ŦƛƴŘ ǎƻƳŜǘƘƛƴƎ ǘƘŀǘ ŀǇǇŜŀƭǎ ǘƻ ȅƻǳΦ ¸ƻǳΩǾŜ Ǝƻǘ ǘƘŜ ōŜŀŎƘ 

on one side, rural on the otheǊ ǎƛŘŜΣ ȅƻǳΩǾŜ Ǝƻǘ ǘǿƻ ƘŀǊōƻǳǊǎΣ ȅƻǳΩǾŜ Ǝƻǘ ǘƘŜ 

ǎǳǇŜǊ ŎƛǘȅΣ ȅƻǳΩǾŜ Ǝƻǘ ǘƘŜ bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜ Ŏƛǘȅ Χ ¢ƘŜǊŜΩǎ ǎƻ ƳǳŎƘ ǘƻ ŘƻΦ LΩŘ ōŜ ōƻǊŜŘ 

somewhere ŜƭǎŜέΦ 

Most of the students intended to remain not just in Auckland but on !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ bƻǊǘƘ 

Shore. The primary reasons included living close to their families, and the level of 

safety they felt the North Shore suburbs offered. 

ά¸ƻǳ ƴŜǾŜǊ ŦŜŜƭ ǳƴǎŀŦŜ ƻƴ ǘƘŜ {ƘƻǊŜέΦ   

ά¢ƘŜǊŜΩǎ ƴƻǘ ƳǳŎƘ ǾƛƻƭŜƴŎŜ ŎƻƳǇŀǊŜŘ ǘƻ ƻǘƘŜǊ places ... We do have gangs but 

ƴƻǘ ǎƻ ōŀŘέΦ 
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When asked explicitly about the prospect of living overseas, some students discussed a 

sense of freedom they feel exists in New Zealand. ¢ƘŜ ƳŜŀƴƛƴƎ ƻŦ ΨŦǊŜŜŘƻƳΩ ǿŀǎ ōǊƻŀŘ 

and included the freedom to follow a career path of their choosing.  

άL ŦŜŜƭ ƭƛƪŜ ǘƘŜǊŜΩǎ ƳƻǊŜ ǎǇŀŎe for us to develop who we are instead of being 

ŦƻǊŎŜŘ ƛƴǘƻ ōŜƛƴƎ ŀ ŘƻŎǘƻǊ ōŜŎŀǳǎŜ ƻŦ ȅƻǳǊ ǇŀǊŜƴǘǎΦ ¸ƻǳΩǊŜ ŀōƭŜ ǘƻ ŘŜǾŜƭƻǇ ȅƻǳǊ 

creative side more and know yourself better rather than living somewhere else 

ōŜŎŀǳǎŜ ƛǘΩǎ ǊŜŀƭƭȅ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭ ƛƴ ƻǘƘŜǊ ŎƻǳƴǘǊƛŜǎ and TV is also an impact as 

well I think in other countries. We just have more accessibility to creative things 

and people allow us to be creative and develop who we areέΦ 

Despite a desire to return to Auckland, and in particular the North Shore, it was noted 

on several occasions that this may not be feasible for many people due to the high cost 

of living, namely the cost of houses.   

ά¢ƘŜ ǇǊƛŎŜǎ ƻŦ ƘƻǳǎŜǎ ŀǊŜ ŦƭǳŎǘǳŀǘƛƴƎ ǘƻƻ ǊŀǇƛŘƭȅ ǎƻ ōȅ ǘƘŜ ǘƛƳŜ ǿŜ Ŏŀƴ ŀŦŦƻǊŘ ǘƻ 

ǿŜ ǿƻƴΩǘ ōŜ ŀōƭŜ ǘƻ ōǳȅ ƘƻǳǎŜǎΣ ǿŜΩƭƭ ƘŀǾŜ to move far away Χ ǿƘƛŎƘ ƳŜŀƴǎ 

ǿŜΩƭƭ Ǝƻ ƻǾŜǊǎŜŀǎέΦ 

άIƻǳǎŜ ǇǊƛŎŜǎ ŀǊŜ Ƨǳǎǘ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ŘŜǎǘǊƻȅ ǇŜƻǇƭŜΣ ŦŀƳƛƭƛŜǎΦ aȅ aǳƳΣ ǎƘŜΩǎ Ƨǳǎǘ 

aǳƳ ƭƛǾƛƴƎ ǿƛǘƘ ƳŜ ŀƴŘ Ƴȅ ōǊƻǘƘŜǊ ŀƴŘ ǎƘŜΩǎ ŦƛƴŘƛƴƎ ƛǘ ǘƻǳƎƘ ǘƻ ŜǾŜƴ ǇǊƻǾƛŘŜ 

ŦƻǊ ǳǎ ΨŎŀǳǎŜ ƳŜ ŀƴŘ Ƴȅ ōǊƻǘƘŜǊ ŀǊŜƴΩǘ ǿƻǊƪƛƴƎ ŀǘ ǘƘŜ ƳƻƳŜƴǘ ΨŎŀǳǎŜ ƛǘΩǎ ǎƻ 

ƘŀǊŘ ǘƻ ŦƛƴŘ ŀ Ƨƻō ŀƴŘ ǿŜΩre probably going to have to move soon just so she 

can afford to keep livingέΦ  

Employment 

As previously mentioned, most of the students interviewed expressed an intention to 

live in Auckland in the foreseeable future. Employment opportunities were one of the 

main reasons the students gave for wanting to stay and work in Auckland. However, 

several students also ƳŜƴǘƛƻƴŜŘ ǘƘŀǘ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ Ǉƻǎƛǘƛƻƴ ŀǎ ŀ άǎǳǇŜǊŎƛǘȅέ meant it was 

more progressive than other regions in New Zealand. 
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άEǾŜǊȅƻƴŜΩǎ ŦƻŎǳǎŜŘ ǎƻ ƳǳŎƘ ƻƴ !ǳŎƪƭŀƴŘΣ ǘƘŜȅ ƘŀǾŜƴΩǘ ŦƻŎǳǎŜŘ ƻƴ ƻǘƘŜǊ ŎƛǘƛŜǎ 

and how they could improve them. If Mount Maunganui had a big CBD a lot of 

ǇŜƻǇƭŜ ǿƻǳƭŘ ƭƛǾŜ Řƻǿƴ ǘƘŜǊŜ L ǊŜŎƪƻƴΣ ōǳǘ ƛǘΩǎ ΨŎŀǳǎŜ ǘƘŜǊŜΩǎ so much in 

Auckland Χ [ƛƪŜ ǘƘŜȅ ǎŀȅΣ ǿŜΩǊŜ ŀ ǎǳǇŜǊ ŎƛǘȅέΦ 

Ethnic diversity was also seen ŀǎ ŀ ǇƻǎƛǘƛǾŜ ƛƴŦƭǳŜƴŎŜ ƻƴ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ economic and 

employment opportunities. 

άL ǘƘƛƴƪ !ǳŎƪƭŀƴŘ ƛǎ Ƨǳǎǘ ŀ ōƛǘ ŦǳǊǘƘŜǊ ŀƘŜŀŘ ōŜŎŀǳǎŜ L ǘƘƛƴƪ !ǳŎƪƭŀƴŘ ƛǎ ƳƻǊŜ ǘƘŜ 

gateway city to the diversity in New ZealandέΦ 

Co-ethnic networks were also considered to be a potential feature of perceived 

economic opportunities within Auckland.   

άWithin the Korean community Χ ƛŦ ǿŜ ƴŜŜŘ ǘƻ ƎŜǘ ŀ Ƨƻō ŘƻƴŜΣ ƛŦ ǘƘŜǊŜΩǎ ŀ ƴŜǿ 

business Χ they [my parents] try to give them a chance Χ like we own a shop 

ŀƴŘ ǿŜ ǳǎŜŘ ǘƻ Ǝƻ ǘƻ DƛƭƳƻǊŜǎ ŀƴŘ ǎǘǳŦŦ ōǳǘ ǘƘŜƴ ŜǾŜƴ ǘƘƻǳƎƘ ƛǘΩǎ ŀ ōƛǘ ƳƻǊŜ 

ǇǊƛŎŜȅ ǘƘŜǊŜΩǎ ŀƴƻǘƘŜǊ ǎƘƻǇ ǘƘŀǘΩǎ ƻǇŜƴŜŘ ǳǇ ǘƘŀǘ ǎǳǇǇƭƛŜǎ ŦƻƻŘ Χ ƛǘΩǎ ŀ ƴŜǿ 

ōǳǎƛƴŜǎǎ ǎƻ ǿŜ ǘǊȅ ǘƻ ƘŜƭǇ ǘƘŜƳ ƻǳǘΦ Lǘ ŘƻŜǎƴΩǘ ƳŀǘǘŜǊ ǿƘŀǘ Ŝǘhnicity it is Χ 

ŎŀǳǎŜ ǿŜΩǊŜ ƛƳƳƛƎǊŀƴǘǎ, if an immigrant is trying to open up a new business we 

definitely try to help them out more. So I think in that sense it creates more 

opportunityέΦ  

 

Key Findings ς Decile 1 School 

Diversity 

All of the students from the decile 1 school agreed that the area in which they lived, 

and the broader South Auckland area, is ethnically diverse. How they understood this 

diversity depended on the individuals concerned. Some students felt that the diversity 

ǿŀǎ ƭƛƳƛǘŜŘ ǘƻ aņƻǊƛ ŀƴŘ Pasifika while others described a greater mix of ethnicities in 

their neighbourhood. 
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άThere is a little diversity in Auckland, but there are only the major cultures like 

Samoan, Tongan and probably aņƻǊƛΦ ¢ƘŜǊŜΩǎ ƻƴƭȅ ŀ ƭƛǘǘƭŜ ōƛǘ ƻŦ ŘƛǾŜǊǎƛǘȅ ƛƴ [this 

area]έΦ 

άLƴ ǘŜǊƳǎ ƻŦ tƻƭȅƴŜǎƛŀƴ ŎǳƭǘǳǊŜ ƛǘ ƛǎ ŘƛǾŜǊǎŜΣ ōǳǘ ŦƻǊ ŀ ǎŜƴǎŜ ƻŦ ƻǘƘŜǊ ŎǳƭǘǳǊŜǎ L 

ǊŜŎƪƻƴ ǘƘŜǊŜΩǎ ƴƻǘ ǘƘŀǘ ƳǳŎƘέΦ 

άLΩǾŜ Ǝƻǘ ŀ ǇǊŜǘǘȅ ŘƛǾŜǊǎŜ ǎǘǊŜŜǘΦ L ƘŀǾŜ LƴŘƛŀƴΣ !ǎƛŀƴǎΣ /ƻƻƪ LǎƭŀƴŘǎΣ ¢ƻngan, 

Samoans on the streetέΦ 

Diversity was very important to many of the students in a personal sense. Several of 

them felt that diversity was an important part of their lives, and described practical 

benefits by being exposed to ethnic diversity.  

άLƴ ƭƛŦŜ ȅƻǳ ŘƻƴΩǘ Ƨǳǎǘ ƳŜŜǘ ǘƘŀǘ ƻƴŜ ǇŜǊǎƻƴ ΦΦΦ ¢ƘŜǊŜ ŀǊŜ ǎƻ Ƴŀƴȅ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ 

cultures you come across in your life, you got to know how to approach them 

ΨŎause you never know when you need their help and stuffέΦ 

ά¸ƻǳ ŘƻƴΩǘ Ƨǳǎǘ ƳŜŜǘ ǘƘŀǘ ƻƴŜ common culture Χ YouΩǾŜ Ǝƻǘ ǘƻ ƭŜŀǊƴ Ƙƻǿ ǘƻ 

connect with them. Boundaries and stuffέΦ  

However, just because they were surrounded by diversity did not mean that all of the 

students embraced it. Many expressed a preference for socialising with people who 

shared their ethnic identity as well as a preference for learning about their own 

cultural background. Being in close proximity to people who share the same ethnicity 

also brought a sense of belonging.  

ά5ƛǾŜǊǎƛǘȅ ƛǎ ƴƻǘ ǊŜŀƭƭȅ ŀ ōƛƎ ǘƘƛƴƎ ŦƻǊ ƳŜΦ L ƳƻǊŜ ƭƛƪŜ ǘƻ ǎǘŀȅ ǿƛǘƘ Ƴȅ ƻǿn 

culture and learn about it ǊŀǘƘŜǊ ǘƘŀƴ ŀƴȅ ƻǘƘŜǊΦ .ǳǘ ƛǘΩǎ ƛƴǘŜǊŜǎǘƛƴƎ ǘƻ ƪƴƻǿ 

ǘƘƛƴƎǎ ŀōƻǳǘ ƻǘƘŜǊ ŎǳƭǘǳǊŜǎΣ ōǳǘ LΩŘ ǊŀǘƘŜǊ ƭŜŀǊƴ ŀōƻǳǘ Ƴȅ ƻǿƴέΦ  

ά¢Ƙŀǘ ǿƘƻƭŜ ŘƛǾŜǊǎƛǘȅ ǘƘƛƴƎΦ Lǘ ŘƻŜǎƴΩǘ ŦŜŜƭ ǘƘŀǘ ƳǳŎƘ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ŦǊƻƳ ƘƻƳŜΦ 

Ψ/ause ƛǘΩǎ ƎƻƻŘ ǘƻ ǎŜŜ ǘƘŜ ōǊƻǘƘŜǊǎ ŀƴŘ ǎƛǎǘŜǊǎ ƻǳǘǎƛŘŜ ƭƛƪŜ ǿƘŜƴ ȅƻǳΩǊŜ ǿŀƭƪƛƴƎ 

outside your house. And it makes you belong- like you feel like you belong to the 

communityέ.  
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Most of the students who participated in the focus groups stated that they liked living 

in South Auckland, and many of them felt very proud to call South Auckland their 

home. The students described a sense of community in their locval area, and which 

gave them a sense of belonging they did not feel elsewhere in Auckland. For many 

students this was contrasted with areas that they felt were dominated by other 

ethnicities, namely New Zealand European/tņƪŜƘņ. 

άComparing Botany Downs to [this area]Σ ƛǘΩǎ ŀ ōƛƎ ŘƛŦŦŜǊŜƴŎŜΦ ¢ƘŜȅΩǊŜ ƳƻǊŜ ƭƛƪŜ 

flash and rich and white people and [this area] is all like poor, not to offend 

anybody. You can see the comparison and differences between both placesέΦ 

ά¢ƘŜǊŜΩǎ ƻǘƘŜr Pacific Islanders as well within the community so if you were to 

Ǝƻ ƛƴǘƻ ŀ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ǿƘŜǊŜ ǘƘŜǊŜΩǎ ƭŜǎǎ tŀŎƛŦƛŎ LǎƭŀƴŘŜǊǎΣ ȅƻǳΩƭƭ 

ǇǊƻōŀōƭȅ ōŜ ƭƻƻƪŜŘ ŀǘ ŀǎ ΦΦΦ ŘƛǊǘȅ ΦΦΦ ŀƴ ƻǳǘǎƛŘŜǊΣ ȅƻǳ ǿƻƴΩǘ ŦŜŜƭ ŎƻƳŦƻǊǘŀōƭŜΦ ¸ƻǳ 

ǿƻƴΩǘ ŦŜŜƭ ƭƛƪŜ ƻƘΣ ǘƘŜǊŜΩǎ ƻǇǇƻǊǘǳƴƛǘƛŜǎ ǘƘŜǊŜ ŦƻǊ ȅƻǳ ΨŎƻǎ ȅƻǳΩǊŜ ŀƴ LǎƭŀƴŘŜǊ ŀƴŘ 

ǘƘŜǊŜΩǎ ƻǘƘŜǊ ŜǘƘƴƛŎƛǘƛŜǎ ǿƛǘƘƛƴ ǘƘŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅέΦ 

άI used to live on the North Shore ... itΩǎ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘΦ bƻǘ ōŜƛƴƎ ǊŀŎƛǎǘ ōǳǘ ǘƘŜǊŜΩǎ 

more white people there and you kind of get that racist look sometimes. Out 

ƘŜǊŜ ƛǘΩǎ ƳƻǊŜ ōƭŀŎƪΦ [In this area], ȅƻǳ ŦŜŜƭ ƭƛƪŜ ȅƻǳΩǊŜ ŀ ǇŀǊǘ ƻŦ ǘƘŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅέ. 

Students also made comparisons between their school in South Auckland and schools 

elsewhere. Comparisons related to educational performance as well as access to 

resources including high tech equipment.  

άYou can even see it in our schools too. QǳƛǘŜ ƭƻǿ ŘŜŎƛƭŜ ŀƴŘ ǘƘŜȅ ŘƻƴΩǘ ǊŜŀƭƭȅ 

have the high tech kind of stuff. Resources. Whereas schools in town and stuff, 

theȅ ǇǊƻōŀōƭȅ ƘŀǾŜ ƳƻǊŜ ǊŜǎƻǳǊŎŜǎέΦ 

LǘΩǎ ƭƛƪŜ ƛŦ ǿŜ ǿŜǊŜ ŀǘ ŀ ǎŎƘƻƻƭ ƛƴ ǘƻǿƴ ǘƘŀǘ ǿƻǳƭŘ ōŜ ǿŀȅ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ΨŎause they 

ƘŀǾŜ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ǎǘŀƴŘŀǊŘǎ ŀƴŘ ǎǘǳŦŦΦ L ŦŜŜƭ ƭƛƪŜ ƛǘΩǎ ƭƛƪŜ ǘƘŜȅΩǊŜ ǘƻƻ ƘƛƎƘ ŦƻǊ ǳǎέΦ 

άThey probably lƻƻƪ ŀǘ ǳǎ ŀƴŘ ǘƘƛƴƪ ǿŜΩǊŜ ŘǳƳōέΦ 
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άLƴ our school, in our year group we interact with each other. ²ŜΩǊŜ ǇǊŜǘǘȅ ŎƭƻǎŜ 

ƛƴ ƻǳǊ ȅŜŀǊ ƎǊƻǳǇΦ ¢ƘŜǊŜΩǎ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ŎǳƭǘǳǊŜǎΣ ōǳǘ L ǘƘƛƴƪ ƻǳǘǎƛŘŜ ƻŦ ǎŎƘƻƻƭ ȅƻǳ 

ƪƛƴŘ ƻŦ ŦŜŜƭ ƛƴǘƛƳƛŘŀǘŜŘ Ψcause ƛǘΩǎ ƴƻǘ ƛn your comfort zoneέΦ 

Beyond the school environment, the students also discussed their awareness of racial 

tensions in the broader Auckland region, and felt that many of those tensions were 

directed at themselves and other ethnic minorities.  

άL ǘƘƛƴƪ ǘƘŜǊŜΩǎ ǉǳƛǘŜ ŀ ƭƻǘ ƻŦ ǎǘŜǊŜƻǘȅǇŜǎ ǘƻ ƻǳǊ ŎǳƭǘǳǊŜǎΣ ǿƘŜǊŜ ŀƭƭ LǎƭŀƴŘŜǊǎ ŀǊŜ 

ƳŜŀƴ ŀƴŘ ǘƘŜȅΩǊŜ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ōŜŀǘ ȅƻǳ ǳǇ ŀƴŘ take your lunch and then the white 

ƻƴŜǎ ŀǊŜ ƭƛƪŜ ǎŎŀǊŜŘ ŀƴŘ ǘƘŜȅ ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƻ ƛƴǘŜǊŀŎǘ ǿƛǘƘ ǳǎ. LΩǾŜ ƘŜŀǊŘ 

stereotypes about Indians, more like wanting your money or cheap Χ ǘƘŜǊŜΩǎ ŀƭƭ 

these stereotypes that go round. ¢ƘŜȅΩǊŜ ŘƻŘƎȅέΦ 

They also admitted to contributing to some of those racial tensions through the 

assumptions they made about other ethnic minorities. This was especially the case 

when considering the high numbers of Indian immigrants which they felt contributed 

to a lack of available part-time jobs for students in the area.  

άbƻǘ ōŜƛƴƎ ǊŀŎƛǎǘ ƘŜǊŜ ōǳǘ LƴŘƛŀƴǎ ƘŀǾŜ Ƨƻōǎ ŀƴŘ LΩƳ ŦƛƴŘƛƴƎ ƛǘ ǊŜŀƭƭȅ Ƙard to get 

a job into anywhereέΦ 

ά²hen I walk into McDonalds I see Indians, get to be served by Indians, all I see 

is IndiansέΦ 

ά¢ƘŀǘΩǎ ǿƘŀǘ ǘƘŜȅ [Indians] like to work for, is just for a visa Χ ¢ƘŜȅ ώōǳǎƛƴŜǎǎ 

owners] ǎƘƻǳƭŘ ǿŀƴǘ ǎƻƳŜƻƴŜ ǿƘƻΩǎ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ōŜ ǘƘŜǊŜ ŦƻǊ ŀ ƭƻƴƎ ǇŜǊƛƻŘ ƻŦ 

ǘƛƳŜΣ ƴƻǘ ǎƻƳŜƻƴŜ ȅƻǳΩǊŜ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ƘŀǾŜ ǘƻ ǿŀƛǘ ŀǊƻǳƴŘ ŦƻǊΦ LŦ ȅƻǳΩǊŜ ƻƴ ŀ 

ǿƻǊƪƛƴƎ Ǿƛǎŀ ǘƘŜƴ ƛǘΩǎ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ŜȄǇƛǊŜΣ ǘƘŜƴ ȅƻǳΩll need more workers but then 

they ǿƻƴΩǘ ƘƛǊŜ ǇŜƻǇƭŜ ƭƛƪŜ ƳŜέΦ   

ά²ƘŜƴ ȅƻǳ ŀǎƪ ǘƻ ǎǇŜŀƪ ǘƻ ǘƘŜ ƳŀƴŀƎŜǊΣ ǘƘŜȅΩǊŜ LƴŘƛŀƴ ǘƻƻΦ vǳƛǘŜ ŀ ƭƻǘ ƻŦ Ƨƻōǎ 

Χ not being racist again but I find that they hire their own cultureέΦ 
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Despite having a sense of unfair treatment with respect to employment opportunities, 

the students expressed a desire to connect more with other immigrants, namely those 

from Asian (especially Indian) ethnicities. They could see the value in supporting newly 

arrived migrants to better fit into the community. 

άLǘΩǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ǘƻ ƘŜƭǇ ǘƘŜƳ Ŧƛǘ ƛƴ Χ say getting a better bonding with the 

ǇŜƻǇƭŜ ŀǊƻǳƴŘ ǘƘŜƳ ǎƻ ǘƘŜȅ ŘƻƴΩǘ ƘŀǾŜ ǘƻ ōŜ ǎƘȅέΦ 

Attending festivals was another way they liked to do this. Cultural festivals provided an 

opportunity to learn somethiƴƎ ŀōƻǳǘ ǎƻƳŜƻƴŜ ŜƭǎŜΩǎ ŎǳƭǘǳǊŜ ŀƴŘ ŀƭǎƻ ǇǊƻǾƛŘŜŘ ŀ 

platform to perform and celebrate their own.  

ά¸ƻǳ ǎŜŜ ŀ ƭƻǘ ƻŦ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ŜǘƘƴƛŎƛǘƛŜǎ ǘƘŜǊŜ ŀǘ ǘƘŜ ŎǳƭǘǳǊŀƭ ŦŜǎǘƛǾŀƭǎΦ ¸ƻǳ ƎŜǘ ǘƻ 

see their side of the cultures, how they like show how they are [in their] 

ŎǳƭǘǳǊŜǎΦ LǘΩǎ ǇǊŜǘǘȅ ŎƻƻƭέΦ 

άtƻƭȅŦŜǎǘ Ƨǳǎǘ ōǊƛƴƎǎ ȅƻǳ ōŀŎƪ ǘƻ ȅƻǳǊ ǊƻƻǘǎΣ ƛǘ ƳŀƪŜǎ ȅƻǳ ŦŜŜƭ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ΨŎause 

Ƨǳǎǘ ŦƻǊ ǘƘŀǘ ǿŜŜƪ ŀƭƻƴŜ ȅƻǳΩǊŜ ŎŜƭŜōǊŀǘƛƴƎ ȅƻǳǊ ŎǳƭǘǳǊŜ ŀƴŘ ƴƻǘ ƻƴƭȅ ǘƘǊƻǳƎƘ 

talking and stuff, you get to perform and some of us New Zealand boǊƴ ŘƻƴΩǘ 

get the opportunity to perform or to present our culture that much so it gives 

ǘƘŜƳ ǘƘŀǘ ǎŜƴǎŜ ƻŦ ōŜƭƻƴƎƛƴƎέΦ 

Reflections on the gang presence in South Auckland was something that came up in 

the conversation quite unexpectedly. A number of students stated that they were 

proud to live in South Auckland but were concerned about the negative influence of 

local gangs on the community and their school.    

ά²hat I dislike is the gangs around here. ¢ƘŜȅΩǊŜ Ƴƻǎǘ ƛƴǘƛƳƛŘŀǘƛƴƎ ǘƻ ƻǳǊ 

community and they just cause mayhem most times ... fights, street fightsέΦ 

άInnocent people get caught up and then they get hurtέΦ 

ά¢ƘŜǊŜ ǿŀǎ ŀ ƳŀƧƻǊ ŦƛƎƘǘ Χ three or four years ago.  It was up on the road Χ 

Our whole school got involved. All the seniors. We were only juniors at that time 
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ŀƴŘ ŀƭƭ ǘƘŜ ǎŜƴƛƻǊǎ Ǝƻǘ ƛƴǾƻƭǾŜŘ ΨŎause I think [there was] rivalry between the 

school and ώƴŀƳŜ ƻŦ ŀƴƻǘƘŜǊ ƭƻŎŀƭ ǎŎƘƻƻƭϐέΦ 

άNot us but we kind of ǿƛǘƴŜǎǎ ƛǘ ŀƴŘ ƛǘΩǎ ǎŀŘ ǘƻ ǎŜŜΦ Lǘ happens at the shops and 

ΨŎause we have a junior school not far ŦǊƻƳ ǳǎ ŀƴŘ ǘƘŜȅΩǊŜ ƎƻƛƴƎ ƘƻƳŜΣ ǘƘŜȅ 

start to see and then it can be a negative influence on themέΦ 

άLǘΩǎ ǇǊŜǘǘȅ ǳƴǎŀŦŜ Χ Ψcause of all the druggies and people that just walk around 

at nightέΦ 

άThey do stupid things. They like to climb over your fence and run through your 

house. This other night they came and stole my dogέΦ 

Despite the repeated discussion, complaints and concerns about gang-related activity 

in the area, nearly all of the students stated that they felt safe living in their 

neighbourhood, and that the gangs did not typically threaten them. However, they did 

not expect to feel safe if they moved outside of their neighbourhood. They also 

understood that others might not feel as safe is they visited the area.  

άtŜǊǎƻƴŀƭƭȅ L ŦŜŜƭ ǎŀŦŜ ƘŜǊŜ ŘŜǎǇƛǘe all the gang stuff. Just because I was born 

and grew up in this place I feel like I know this place and I feel safe in it. I can go 

for runs, nice walks and not feel unsafeέΦ 

ά{ƻ ƭƛƪŜ Ƙƻǿ ǿŜΩǊŜ ǳǎŜŘ ǘƻ ōŜ in [area], say if we go to [neighbouring area] we 

ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ ǘƘŀǘ ŀǊŜŀΣ ǿŜΩƭƭ ŦŜŜƭ ǘƘǊŜŀǘŜƴŜŘ ōŜŎŀǳse when we see the people 

there, ǘƘŀǘΩǎ ǇǊƻōŀōƭȅ ǘƘŜ ǎŀƳŜ ŦƻǊ ƻǘƘŜǊǎ ŎƻƳƛƴƎ ǘƻ [this area] ŀƴŘ ǘƘŜȅΩƭƭ ŦŜŜƭ 

ǘƘǊŜŀǘŜƴŜŘέΦ 

Mobility 

The students were divided regarding whether they wanted to stay or leave their 

communities when they left school. Of those students who wanted to leave, some 

wanted to do so because they could not see any opportunities for themselves if they 

stayed.  
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άI just want to get out of here ΦΦΦ ΨŎause ǘƘŜǊŜΩǎ ŀŎǘǳŀƭƭȅ ƴƻǘƘƛƴƎ ƘŜǊŜΦ ²ŜƭƭΣ 

tƘŜǊŜΩǎ ȅƻǳǊ ŦŀƳƛƭȅ ŀƴŘ ǎǘǳŦŦΣ ōǳǘ ƴƻ Ƨƻōǎ ŀƴŘ ǎǘǳŦŦ ƛƴ [this area]έΦ 

άL ǿŀƴǘ ǘƻ ƎŜǘ ƻǳǘ ƻŦ ƘŜǊŜΦ ¢ƘŜǊŜΩǎ ƴƻǘƘƛƴƎ ƘŜǊŜ ŦƻǊ ƳŜέΦ 

άL Ŏŀƴ ŀƭǿŀȅǎ Ǝƻ ōŀŎƪ ǘƻ [this area] and visit and that, see what I have 

accomplished. I ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿΣ L ŎŀƴΩǘ ŜȄǇƭŀƛƴ ƛǘέΦ 

Other students also wanted to leave but simply wanted a change.  

ά.ŜŎŀǳǎŜ ȅƻǳ ƭƛǾŜŘ ƘŜǊŜ ŦƻǊ ǎƻ ƭƻƴƎ ȅƻǳΩǊŜ ƭƛƪŜ ǎƛŎƪ ƻŦ ƛǘ ŀƴŘ ȅƻǳ Ƨǳǎǘ ǿŀƴǘ ŀ ƴŜǿ 

kind of scene and stuffέΦ 

άL ǘƘƛƴƪ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ƴŜǿ ŜƴǾƛǊƻƴƳŜƴǘ ǿƛƭƭ ŎƘŀƴƎŜ ȅƻǳǊ ƻǳǘƭƻƻƪ ƻƴ ƭƛŦŜΦ ¢ƘŀǘΩǎ ǿƘŀǘ 

my brotheǊ ǎŀȅǎ Ψcause he studies in Blenheim and he said the different people 

ǘƘŜǊŜΣ ǘƘŜȅΩǊŜ ƳƻǊŜ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ǘƘŀƴ Ƙƛǎ ŦǊƛŜƴŘǎ ƘŜǊŜΦ ¢ƘŜȅΩǊŜ ƳƻǊŜ ƛƴŘŜǇŜƴŘŜƴǘ 

and stuff and you can learn off that, from a different area than your normal, 

here, [this area], Auckland anŘ ǎǘǳŦŦΦ {ƻ ȅƻǳΩǊŜ ƳƻǊŜ ƛƴŘŜǇŜƴŘŜƴǘ ƛŦ ȅƻǳΩǊŜ ƛƴ ŀ 

ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ŜƴǾƛǊƻƴƳŜƴǘέΦ 

Diversity was an important consideration for those students who were considering 

leaving South Auckland.  

άL ǿƻǳƭŘƴΩǘ ƳƛƴŘ ŀ ƳƛȄΣ ŀ ŘƛŦŦŜǊŜƴǘ ǾŀǊƛŜǘȅ ƻŦ ŎǳƭǘǳǊŜǎ ōǳǘ L ǿƻǳƭŘ ōŜ 

uncomfortable if it was just whites. Like the schools again, how we feel inferior 

ǘƻ ǘƘŜƳΦ LǘΩǎ ǊŜŀƭƭȅ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŦƻǊ ƳŜ ǘƻ ƘŀǾŜ ŀ ǾŀǊƛŜǘȅ ƻŦ ǇŜƻǇƭŜ ǎƻ L ŘƻƴΩǘ ŦŜŜƭ 

uncomfƻǊǘŀōƭŜέΦ  

Some students were ambivalent about where they might live, committed neither to 

leaving nor staying. However, for many of these students a stronger narrative 

underpinned their ambivalence ς a commitment to family. While some were prepared 

to remain with their family in the area, areas were prepared to move elsewhere as 

long as they were still with their family. These students often expressed a deep sense 

of responsibility to care for their families and in some cases to provide for them 

financially.  
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άL ǎŜŜ ƳȅǎŜƭŦ Ƨǳǎǘ ƭƛǾƛƴƎ ŀǘ ƘƻƳŜΦ IƻƳŜ ƛǎ ǿƘŜǊŜ ŦŀƳƛƭȅ ƛǎΣ ƛǘΩǎ ƘŜǊŜΣ ƛƴ !ǳǎǘǊŀƭƛŀ 

and back in the Islands. IŀǾƛƴƎ ŀ Ƨƻō ƛƴ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘ ƻǊ !ǳǎǘǊŀƭƛŀΦ L ǿƻǳƭŘƴΩǘ 

ƳƛƴŘ ŀƴȅǿƘŜǊŜ ŀǎ ƭƻƴƎ ŀǎ ƛǘΩǎ ŀǊƻǳƴŘ Ƴȅ ŦŀƳƛƭȅ Ψcause ǘƘŀǘΩǎ ǿƘŜǊŜ LΩŘ ƭƛƪŜ ǘƻ 

ōŜΣ ǊŀǘƘŜǊ ǘƘŀƴ ƻƴ Ƴȅ ƻǿƴ ƛƴ !ƳŜǊƛŎŀ ƻǊ ǎƻƳŜǘƘƛƴƎ Ψcause that would just be 

depressingέΦ   

 ά!ƴŘ ƛǘ lets me support my parents who ... hard work earn it backέΦ  

άLΩŘ Řƻ ƛǘ ŦƻǊ Ƴȅ ŦŀƳƛƭȅΦ 5ƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƻ ƭŜǘ ǘƘŜƳ ŘƻǿƴΦ Ielp them out so they can 

ǎǘƻǇ ǿƻǊƪƛƴƎ ŀƴŘ ǘƘŜƴ Ƨǳǎǘ ǎǘŀȅ ƘŜǊŜΦ !ƴŘ ǘƘŜƴ LΩƭƭ ǿƻǊƪ ŦƻǊ ǘƘŜƳέΦ  

ά²ŜƭƭΣ ƛǘΩǎ ǇǊŜǘǘȅ ƳǳŎƘ ŦŀƳƛƭȅΣ ƛŦ ǘƘŜȅΩǊŜ ƘŀǇpy about it. Whatever makes them 

ƘŀǇǇȅΣ ǘƘŀǘΩǎ ǿƘŜǊŜ LΩƭƭ ƎƻέΦ    

άLΩƭƭ ǇǊƻōŀōƭȅ ǘǊŀǾŜƭ ǘƻ !ǳǎǘǊŀƭƛŀ to work. IǘΩǎ ōŜǘǘer money to support the 

familyέΦ 

!ƭǘƘƻǳƎƘ ǘƘŜ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴǎ ƻŦ ŎƻƳƳƛǘƳŜƴǘΣ ǊŜǎǇƻƴǎƛōƛƭƛǘȅ ŀƴŘ ōŜƭƻƴƎƛƴƎ ǿŜǊŜ 

most concerned with family, they also expressed a strong sense of commitment to 

their wider community.  

άL ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƻ ƳƻǾŜΣ this here is like home for meέΦ 

ά̧ ƻǳ Ƨǳǎǘ ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƻ ƭŜŀǾŜ ǿƘŜǊŜ ȅƻǳΩǾŜ ōŜŜƴ ōǊƻǳƎƘǘ ǳǇ ŀƴŘ Ǝƻǘ ǘƘŀǘ 

bondέΦ 

άL ǊŜŎƪƻƴ ǘƘŜ ǊŜǎǘ ƻŦ Ƴȅ ƭƛŦŜ LΩƭƭ ōŜ staying in [this area] ΨŎause somehow, as 

ǿŜƛǊŘ ŀǎ ƛǘ ǎƻǳƴŘǎΣ LΩƳ ǎƻǊǘ ƻŦ ŎƻƴƴŜŎǘŜŘ ƴƻǘ ƻƴƭȅ ǘƻ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ōǳǘ ǘƘŜ ǎŎƘƻƻƭ 

and it has done a lot to me. So I just want to give back, not only to the school 

ōǳǘ ǘƻ ǘƘŜ ŎƻƳƳǳƴƛǘȅ ŀǎ ǿŜƭƭΦ {ƻ LΩƭƭ ŀŎƘƛŜǾŜ ǿƘŀǘ L Ŏŀƴ ŀŎƘƛŜǾŜΣ ǘƘŜƴ LΩƭl 

probably move back to SamoaέΦ 

Several other students also mentioned their intentions to return to the islands where 

they or their parents were born. Again, they expressed a feeling of responsibility both 

to the countries and to the family who remained there.   
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ά²ƘƛƭŜ ǎǘǳŘȅƛƴƎ LΩƭƭ ōŜ ƭƛǾƛƴƎ ŀǘ ƘƻƳŜΣ ǎǘŀȅƛƴƎ ǿƛǘƘ Ƴȅ ǇŀǊŜƴǘǎΤ LΩƳ ƎƻƛƴƎ ǘƻ 

ǘŀƪŜ ŎŀǊŜ ƻŦ ǘƘŜƳ ŦƛǊǎǘΦ {ƻ LΩƭƭ ǇǊƻōŀōƭȅ ǎǘŀȅ ƘŜǊŜ ŀƴŘ ǘƘŜƴ, my parents want to 

ƳƻǾŜ ōŀŎƪ ǘƻ {ŀƳƻŀ ǎƻ ǿƘŜƴ ǘƘŜȅ ǿŀƴǘ ǘƻ ƳƻǾŜΣ LΩƭƭ ƳƻǾŜ ǿƛǘƘ ǘƘŜƳέΦ 

άIΩƳ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ǎǘǳŘȅ ƘŜǊŜ ŀƴŘ ǘƘŜƴ ƛŦ L ƎŜǘ ƛǘ L ǿŀƴǘ ǘƻ ōŜ ŀ ƳƛŘǿƛŦŜ ƛƴ {ŀƳƻŀ ... 

.ŜŎŀǳǎŜ ǘƘŜȅ ŘƻƴΩǘ ƘŀǾŜ ŀƴȅ ƳƛŘǿƛǾŜǎΣ ƻǊ ǘƘŜȅ ŘƻƴΩǘ ƘŀǾŜ ǘƘŀǘ ƳŀƴȅέΦ  

Somewhat relatedly, one student also mentioned a desire to return to his parentǎΩ 

home country as he wanted to experience the authenticity of Samoan culture that he 

did not get in New Zealand. 

άL ǿŀƴƴŀ Ǝƻ ǎŜŜ ƛǘΣ ŀƴŘ ŜȄǇŜǊƛŜƴŎŜ ǘƘŀǘ Ψcause the people here depend on 

ƳƻƴŜȅ ŀƴŘ ǘƘŜ ƭƛŦŜǎǘȅƭŜ ŎƘŀƴƎŜǎ Ψcause they become more adapted to the way 

tņƪŜƘņ live and they can drift away from their roots and their cultureέΦ  

Not all students wanted to return permanently however; some wanted to visit the 

islands but then return to New Zealand to live.   

άI want to go travel to Samoa and back Χ but not to ƭƛǾŜΦ LΩƭƭ ǎǘŀȅ ƘŜǊŜ ΦΦΦ LǘΩǎ 

ǿƘŜǊŜ LΩǾŜ ƎǊƻǿƴ ǳǇ and family stays here, friendsέΦ 

άI want to go back and see it but my family is here aƴŘ ƛǘΩǎ ǘƻƻ ƘŀǊŘ ǘƻ ƭŜŀǾŜ 

themέΦ 

Employment 

There was a consensus amongst the students that it was necessary for them to attend 

university and gain a tertiary qualification as this would provide them with more 

employment opportunities. This was encouraged by many of their families as well.   

ά̧ ŜŀƘΣ L ŦŜŜƭ ƭƛƪŜ ƘŀǾƛƴƎ ŀ ŘŜƎǊŜŜΩǎ ǘƘŜ only way you can get somewhereέΦ 

άaost of the jobs right now, you need higher qualifications, especially a secure 

Ƨƻō ΦΦΦ ¸ƻǳ ŎŀƴΩǘ Ƨǳǎǘ ǿŀƭƪ ƛƴ ǘƘŜǊŜ ƻǳǘ ƻŦ ƘƛƎƘ ǎŎƘƻƻƭ ƻƴƭȅ b/9! ƭŜǾŜƭ one. You 

have to have a degreeέΦ 
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άaȅ 5ŀŘΩǎ ŀƭǿŀȅǎ ǘŀƭƪƛƴƎ ŀōƻǳǘ ȅƻǳ ƘŀǾŜ ǘƻ ƎŜǘ ƘƛƎƘŜǊ ŜŘǳŎŀǘƛƻƴΦ LǘΩǎ ƴƻǘ ƭƛƪŜ 

ōŀŎƪ ƛƴ ǘƘŜ Řŀȅǎ ǿƘŜƴ ȅƻǳ Ŏŀƴ Ƨǳǎǘ ǿŀƭƪ ŦǊŜǎƘ ƻǳǘ ƻŦ ǎŎƘƻƻƭ ŀƴŘ ȅƻǳΩƭƭ ƎŜǘ ŀ ƧƻōΦ 

Kind of getting strict on your qualificatƛƻƴǎ ƴƻǿέΦ 

For many of these students, this was a daunting prospect due to the financial 

pressures associated with attending university.  

ά¢ƻ ƎŜǘ ŘŜƎǊŜŜǎ ŀƭƻƴŜΣ ƛǘΩǎ ƻƴƭȅ ǎǘŀǊǘƛƴƎΣ ƛǘΩǎ ƴŜŀǊƭȅ ŦƻǊǘȅ ƎǊŀƴŘ Χ and then 

ȅƻǳΩǊŜ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ƘŀǾŜ ǘƻ ƎŜǘ ŀ ǎǘǳŘŜƴǘ ƭƻŀƴΣ ōǳǘ ǘƘŜƴ L ƎǳŜǎǎ ƛǘ Ǉŀȅǎ ƻŦŦ ƛƴ ǘƘŜ ŜƴŘ 

Ψcause ȅƻǳΩǊŜ Ǝƻƛƴg to get a degree to get a jobέΦ  

Several students were enticed by the perceived opportunities to be found overseas 

and viewed relocating elsewhere, especially Australia which was viewed by one 

ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘ ŀǎ άƳƻǊŜ ŀŘǾŀƴŎŜŘέΣ ŀǎ ŀ ǿŀȅ ǘƻ ǎŜŎǳǊŜ ǎǘŀōƭŜ ŜƳǇƭƻȅƳŜƴǘΦ    

άI see myself living overseas and having a job overseas, jusǘ ōŜŎŀǳǎŜ ǘƘŜǊŜΩǎ 

ƳƻǊŜ ǊŜǎƻǳǊŎŜǎ ƻǾŜǊ ǘƘŜǊŜΣ ǘƘŜǊŜΩǎ more jobs that they can offerέΦ 

άLŦ the dollar is still stronger IΩƭƭ find family work there and send money back 

here. You ƎŜǘ ƘŜŀǇǎΦ ¢ƘŀǘΩǎ ǿƘŀǘ LΩŘ Ǝƻ ǘƘŜǊŜ ŦƻǊΣ ƳƻƴŜȅΣ Ψcause ǘƘŀǘΩǎ Ƙƻǿ ȅƻǳ 

can survivŜ ƴƻǿŀŘŀȅǎ ǳƴƭŜǎǎ ȅƻǳΩǊŜ ƭƛke live off the land and stuffέΦ 

Although some of the students did not have clearly defined career paths, many of 

them shared a strong ambition to be successful in whichever field they entered. They 

discussed the lack of role models within their communities, and their desire for this to 

change.   

άLǘ ǿƻǳƭŘ ōŜ ƎƻƻŘ ƛŦ ȅƻǳ ǎŜŜ LǎƭŀƴŘŜǊǎ ǿƘŜǊŜ ȅƻǳ ǿƛǎƘ ǘƻ Ǝƻ ōŜŎŀǳǎŜ ǘƘŜȅΩǾŜ 

done something with their livesέΦ 

For some students, this served as motivation to create a better life, not only for 

themselves but also as a source of inspiration for the younger generation in their 

community.   
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άIΩƭƭ be proud to say we came from nothing, almost nothing, and weΩǾŜ ƳŀŘŜ 

something out of thatέΦ 

άLΩƳ ǇǊƻǳŘ ǘƻ ƭƛǾŜ ƛƴ [this area] and I have to get somewhere so I can say that all 

ȅƻǳǊ ǎǘŜǊŜƻǘȅǇŜǎΣ ƛǘ ŘƻŜǎƴΩǘ ƳŜŀƴ ŀƴȅǘƘƛƴƎ Χ ¢ƘŀǘΩǎ ǊŜŀƭƭȅ ǿƘŀǘ L ǿŀƴǘ ǘƻ ŘƻΣ ƛǎ 

to get somewhere and to come back and hopefully tell them, especially at this 

ǎŎƘƻƻƭΣ ΨŘƻƴΩǘ ōŜƭƛŜǾŜ ǘƘŜ ǎǘŜǊŜƻǘȅǇŜǎ ȅƻǳ ƘŜŀǊΩΦ [ƛƪŜ L ŎŀƳŜ ŦǊƻƳ ǘhis school and 

I got somewhere in life aƴŘ ƴƻǿΣ ƛǘΩǎ ǘƘŜ ǎŀƳŜ ŦƻǊ ȅƻǳέΦ 

άώL ǿŀƴǘϐ To prove that our area, we are not shaped by it. We find our own way. 

²Ŝ ŘƻƴΩǘ ƭƛǾŜ ōȅ ǘƘŜ ǎǘŜǊŜƻǘȅǇes, we try to prove them wrongέΦ 

άYou never forget how hard it is to live out these ways, it kind of pushes you to 

find a better lifeέΦ 

άLǘ motivates us, it gives you that motivation that we need, seeing our people 

trying their hardest to survive just to earn a good living. It pushes most students 

to their limits within school aƴŘ ƛǘ Ƨǳǎǘ ƳŀƪŜǎ ȅƻǳ ǘǊȅ ŀƴŘ ŀŎƘƛŜǾŜ ƳƻǊŜ ΨŎause 

ŦƻǊ ƳŜ ǇŜǊǎƻƴŀƭƭȅΣ ŎƻƳƛƴƎ ŦǊƻƳ {ŀƳƻŀΣ LΩǾŜ ǎŜŜƴ ŦƛǊǎǘ-hand how hard not 

having a proper education can be. So it inspires me and it pushes me to try 

harder just so that I can actually make my parents, grandparents and all my 

family proudέΦ 

Discussion 

The students from both of these schools agreed that ethnic diversity was a significant 

feature of Auckland. How they experienced this diversity, however, was different for 

the two groups of students. The decile 10 school students ƭƻŎŀǘŜŘ ƻƴ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ bƻǊǘƘ 

Shore had a lot of exposure to European/tņƪŜƘņ, South African and Asian ethnic 

groups while students from the South Auckland-based decile 1 school were more 

exposed to those of aņƻǊƛΣ tŀǎƛŦƛƪŀ ŀƴŘ LƴŘƛŀƴ ŜǘƘƴƛŎƛǘƛŜǎΦ    
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Students from both these schools generally agreed that diversity was a positive part of 

life in their communities. Most of the students also discussed how exposure to 

diversity was an excellent learning experience for them as engaging with other 

ǇŜƻǇƭŜΩǎ ŎǳƭǘǳǊŀƭ ōŀŎƪƎǊƻǳƴŘǎ ƳŀŘŜ ǘƘŜƳ ƭŜǎǎ ƛƴŎƭƛƴŜŘ ǘƻ ōŜ ƧǳŘƎŜƳŜƴǘŀƭ ƻǊ ǊŀŎƛǎǘΦ  

This attitude was also shared to varying degrees by students from Southland, West 

Coast, Christchurch and Wellington (areas where the Nga Tangata Oho Mairangi team 

have also carried out research).   

Interestingly, despite the significant diversity of these Auckland communities, students 

from both schools felt that they had limited interaction with people from different 

ethnicities outside of school. The exception to this was students from the South 

Auckland school who discussed their attendance at cultural festivals such as Polyfest or 

the Diwali Festival of Lights.   

Though these communities were both diverse, the students described the community 

dynamics associated with diversity very differently. While the North Shore-based 

students discussed the generational differences which existed (highlighting that 

parents and grandparents, for example, were more resistant to ethnic diversity in the 

community), the South Auckland-based students made no mention of this. Similarly, 

the North Shore students emphasised the responsibility of immigrants to learn about 

New Zealand culture prior to arriving in the country and to make efforts to immerse 

themselves within their communities. Again, however, this was not discussed at all by 

the South Auckland students. One possible reason, however unsatisfactory, is that the 

latter group of students might be the children or grandchildren of immigrants from the 

Pacific. This is an unsatisfactory explanation however because many of the North 

Shore-based students are also likely to be the children of immigrants, if not immigrants 

themselves.  

The students also had different perspectives on the increasing diversity in their local 

communities. North Shore students were concerned with the economic effects, 

specifically that an increase in foreign investment might further impact the rising cost 

of house prices in Auckland. While there was some acknowledgement of this amongst 
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the South Auckland students, their concerns were mostly limited to more immediate 

effects. For instance, a lack of unskilled part-time jobs being available as these were 

being seen as going to predominantly Indian immigrants.   

Students from both schools identified themes of community safety, although in 

different contexts. Students from the north of Auckland discussed their perceptions of 

the North Shore as being a safe place both for the local people who grew up there, and 

for immigrants who moved there (and this also was felt to be a motivating factor for 

many immigrant families to settle in the area). Indeed, students repeatedly mentioned 

the safety of their suburbs and area as one of the most positive attributes of the North 

Shore. Safety also emerged strongly in the South Auckland ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ discourse, 

although safety in specific suburbs was emphasised rather than the wider South 

Auckland area. The students described feeling safe in their specific area because it was 

their hometown and they were familiar with the area and its inhabitants. They did 

state, however, that they would feel less safe in other South Auckland suburbs where 

they did not know the people and there may be rival or unfriendly gang members 

present. The negative impact of gang violence on their lives was not an issue raised by 

students ƭƛǾƛƴƎ ƛƴ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ ƴƻǊǘƘŜǊƴ ǎǳōǳǊōǎΦ  

One issue that was discussed by both groups of students was ethnic or racial tensions 

in the community. The North Shore students, most of whom identified as New Zealand 

European/tņƪŜƘņ, described racism being predominantly directed toward peoples of 

Asian ethnicities (Asian ethnicities being the dominant immigrant population in the 

North Shore area12). Some students also discussed the increased attention 

international students were given in class, potentially to the detriment of their own 

learning.  In contrast, the students from South Auckland, most of whom identified as 

aņƻǊƛ or Pasifika, discussed being the recipient of racism ς racially charged attacks 

were directed at them and other people of aņƻǊƛ or Pasifika ethnicity by New Zealand 

European/tņƪŜƘņ. 

                                                        
12 Statistics New Zealand.  2006.  
http://www.stats. govt.nz/Census/2006CensusHomePage/QuickStats/AboutAPlace/SnapShot.aspx?tab=Cultu
raldiversity&id=2000005  
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The majority of students from both schools wanted to stay in Auckland if they were 

intending to remain in New Zealand.  Students from both schools also viewed Australia 

as an appealing option as they believed there were more jobs available that were also 

better paying than the same positions in New Zealand. A key difference, however, was 

that a commitment to family was a key feature of the South Auckland ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ 

rationale for staying in Auckland. Familial discourse was not a feature of the North 

{ƘƻǊŜ ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ talk.  

Both groups of students expressed pride in their local community and most of them 

intended to remain in the same areas as adults.  Though some specific examples were 

given (proximity of beaches, safety), the overarching reason across both groups 

seemed to be the comfort and sense of community that the familiar environment 

provided them.  

When considering the future, both groups of students were concerned about financial 

issues; most significant was the daunting cost of living in Auckland and in the near 

future, the cost of student loan fees. The majority of students from both schools stated 

that they intended to remain at home in the foreseeable future, and certainly while 

they were still studying, as they could not afford to rent a property.   

Although many of the students shared similar goals - gain a university qualification, 

find a job, travel - their motivations were influenced and restrained by different forces.   

The South Auckland-based students had commitments to their families that did not 

exist in the same way for those students living in the north of Auckland. The South 

Auckland students spoke of a need to prove themselves, to create a better life for their 

families, and to become role models for the younger generations who were still in 

school in the hope that they would choose to make something of their lives also.  

Meanwhile, the students ƭƻŎŀǘŜŘ ƻƴ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜ ŘƛŘ not refer to the same 

external pressures.  
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Summary  

This report has presented the results of three research projects carried out in the 

wider Auckland region: interviews of household members about population change; a 

survey of employers in ICT, Health and Education; and focus groups with school leavers 

about their understandings of population change and their hopes for the future.  

Interviews with household members revealed three dominant viewpoints towards 

increasing ethnic diversity in Auckland. The majority of residents share the belief that 

diversity brings an intrinsic social good for neighbourhoods and communities and the 

city more broadly. ²ƘƛƭŜ ǎƻƳŜ ǊŜǎƛŘŜƴǘǎΩ ƭƛǾŜǎ ŀǊŜ ŘƛǊŜŎǘƭȅ ƛƳǇŀŎǘŜŘ ōȅ !ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ 

changing population, others are less so. Nonetheless, these residents embrace the 

cultural variability, economic opportunity and vibrant sense of community that new 

forms of migration bring. A minority of residents express great concern about the 

impact of a changing population. Economic, social and cultural challenges appear to be 

at the centre of their concern.  

The survey of Auckland-based employers revealed that the large majority employed 

immigrants, although the numbers were often small. For the most part, immigrants 

were employed in professional roles, followed by clerical and administrative work. 

Employees came from a wide range of countries, although the highest percentages 

overall were from India and China. The majority of immigrants employed in 

management positions were primarily from India, followed by the United States and 

the United Kingdom, and community and personal service workers had typically 

arrived from China and Korea. Language barriers continue to be a challenge for some 

employers, however, a significant number of employers claimed there were no 

challenges when employing immigrants. Indeed, employers discussed a range of 

perceived benefits including the different perspectives and diversity immigrants bring 

as well as a perceived better work ethic. Overall, the survey of employers painted a 

largely positive picture of diversity in the workplace.   
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Interviews with groups of students who are about to leave school and begin their adult 

lives reveals that young people are largely comfortable with ethnic diversity in the 

community and see diversity as a positive part of their lives. Indeed exposure to other 

ethnic groups was thought to provide a learning moment that could broaden their 

horizons and help to mitigate racism and discrimination. Students from both the south 

and north of Auckland shared this viewpoint. There were other commonalities and 

differences between the students from each area. For example, both groups of 

students expressed concern about their future prospects and some considered moving 

to secure stable and better paying work. However, while those students from 

!ǳŎƪƭŀƴŘΩǎ bƻǊǘƘ {ƘƻǊŜ ǿŜǊŜ ǇǊƛƳŀǊƛƭȅ ŎƻƴŎŜǊƴŜŘ ǿƛǘƘ ǘƘŜƛǊ ŦƛƴŀƴŎƛŀƭ ǎŜŎǳǊƛǘȅ ŀƴŘ 

stability, those students from South Auckland were more likely to be concerned with 

familial security and stability.  

Undoubtedly, Auckland has its challenges as it responds to a rapidly changing and 

growing population. !ǎ bŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘΩǎ largest city and the preferred residency of 

ƴŜǿƭȅ ŀǊǊƛǾŜŘ ƳƛƎǊŀƴǘǎΣ ǘƘŜ ŎƛǘȅΩǎ ŘŜƳƻƎǊŀǇƘƛŎ ǇǊƻŦƛƭŜ ƛǎ Ŏƻƴǎǘŀƴǘƭȅ ŎƘŀƴƎƛƴƎ ŀƴŘΣ 

equally, what it means to be a member of this city continues to change. Increasing 

ethnic diversity and population growth ensure understandings of citizenship - what it 

means to fully participate and belong in this city and what it means to be a New 

Zealander in the broadest possible sense - continue to be important questions for the 

city and its residents.  
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Appendix  1: The Q Sort  

1. More ethnically diverse neighbourhoods 

2. Older people relocate to get closer to health-care facilities 

3. Reduced sense of safety 

4. Different foods are available in my community 

5. Not everyone speaks English well 

6. Auckland grows faster than elsewhere 

7. Newcomers are often isolated 

8. Living alongside people who are different 

9. Changing employment opportunities 

10. Young people leave to find work 

11. Local schools merge or close  

12. Cultural festivals 

13. Young people leave for tertiary education 

14. Non-English speaking children in schools 

15. People leave because they have lost their job 

16. Visible signage of non-English language 

17. Newcomers are helped to settle 

18. Restricted housing options 

19. New Zealand residency is a stepping stone 

20. DŀǇ ōŜǘǿŜŜƴ ǘƘŜ ΨǊƛŎƘΩ ŀƴŘ ǘƘŜ ΨǇƻƻǊΩ ƛƴŎǊŜŀǎŜǎ 

21. Unemployment in the community increases 

22. Expression of many religious beliefs 

23. Newcomers bring new ideas 
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24. aņƻǊƛ ƛƴǘŜǊŜǎǘǎ ŀǊŜ ƛƎƴƻǊŜŘ 

25. Businesses recruit skilled workers from overseas 

26. People leave for Australia 

27. Migrants are valued for their economic contribution 

28. Schools acknowledge cultural differences 

29. Numbers of newcomers increase 

30. Newcomers increase requirements for healthcare, housing and welfare 

31. Newcomer children achieve elite status in schools 

32. Government sets migration targets 

33. Low-skilled newcomers paid below the minimum wage 

34. Economic strain in some regional areas 

35. ¢ƘŜ ƛŘŜŀ ƻŦ ΨbŜǿ ½ŜŀƭŀƴŘŜǊΩ ŎƘŀƴƎŜǎ 
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Appendix 2: The Conditions of Instruction  

 

¶ Populations change when people move in or out of an area; or when the families in an area 

change; or when opportunities for employment, access to services, shopping or other activities 

change; or even when the climates changes. These kinds of changes can have a big effect on 

how we feel about belonging in our local communities. And these changes can affect us as 

individuals, families, neighbourhoods and wider communities. 

¶ The cards in the pack contain 35 statements about the possible effects of these kinds of 

change. Some of the statements are things that might be happening in your region right now 

ǿƘƛƭŜ ƻǘƘŜǊ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘǎ ŀǊŜ ǘƘƛƴƎǎ ǘƘŀǘ ŎƻǳƭŘ ƘŀǇǇŜƴ ƛƴ ǘƘŜ ŦǳǘǳǊŜΦ {ƻ ƛǘΩǎ ǇƻǎǎƛōƭŜ ǘƘŀǘ ȅƻǳ 

might not have experienced all of these effects yourself. 

¶ We would like your opinions about how acceptable or unacceptable these effects are to you.  

¶ Please sort the provided statements, placing one card in each of the boxes, to best 

demonstrate that which is unacceptable to you and that which is acceptable to you.  
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Please sort the 35 statements to best reflect that which is óunacceptable to youô and that which is óacceptable to youô. 

Completely 

Unacceptable 

to you 

Neutral 

(neither unacceptable 

nor acceptable) 

Completely 

acceptable 

to you 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 

 19 20 21 22 23 24 25  

26 27 28 29 30 

31 32 33 

34 

35 
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Appendix 3 : Computer Assisted Telephone Survey of 

Employers  

 

 


